

PRECIOS DE LA SUSCRICION
EN MADRID: ED. DE LA MAÑANA, UNA PTA. AL MES...

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
HACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MANANA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA...

ANO XLII. NUM. 12311

PRIMERA EDICION, DE LA MANANA

Madrid, Lunes 21 de Diciembre de 1891

PARA LOS SUSCRITORES EN MADRID.

OFICINAS, FACTOR, 7.

UN CUADRO ESPANTOSO

Hemos pensado que en los comienzos del invierno es conveniente señalar al publico la clasificación exacta de las enfermedades del aparato respiratorio...

El año que viene las enfermedades de las fosas nasales que comprenden el coriza agudo, crónico o ulceroso. Las enfermedades de la laringe: laringitis aguda, crup, tisis laringea, parálisis vocal, polipo laringeo, tos ferina, grippe...

TRASPASOS para el EXTRANJERO
L. Ramirez, Alcalá, 12.—Madrid.

PETROLEO

REBAJA DE PRECIOS
Luz radiante, clara, tersa y brillante, tan inofensiva como el aceite de oliva. Acacia de recibo nueva marca de este liquido. LATA, 11,50 pesetas; LITRO, 0,66. Único depósito, HORTALEZA, 15, nuevo Bazar de Alumbardo, Sucursal, Mesón de Paredes, 13, Madrid.

MALES del PECHO. Dr. Audet, Saucó, 19.

NO PADECEER DE CALLOS NI UNAS gordas. Mil pesetas regalada sin autor a quien le presente algo tan bueno como la ESCOPINA-LO-SADA para hacer desaparecer todo el acto sin dolor ni riesgo alguno...

MANTAS de VIAJE a 20-25 REALES a 400.—Posada del Paine, calle de Postas.

A. VALLEJO

En Mañanas, tapicería, colgaduras, despacho, comedores, alcobas, recibimientos. Se ha trasladado. Próximo a las Calatravas TELEFONO 811. VINOS blancos y tintos «BAYO», «vinagre de uva», «CERVANTES». S. Madame ANTOINE et FILS. Dentistas de SS. MM.—PUERTA DEL SOL, 13, 2.

SABAÑONES

La vaselina en combinación de la miel es el remedio más eficaz contra los sabañones. Evitar que se abran grietas en las manos. Precio del frasco, 2 pesetas. Único depósito para los pedidos de España, Perfumaria Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3.

ARAÑAS, LAMPARAS, MUEBLES,

relojes, corbels, escrinillas y porcelanas para regalos a mitad de su precio.—18, Preciados.

BRIGOS LARGOS PARA SENORA DESDE 10 PESETAS; chaquetas, 6; pelerinas, 12; levitas, 23; batas, 20; faldas, 12; vestidos, 30. Lutos en 24 horas. Rodríguez, Plaza del Angel, 6.

OBJETOS DE CAPRICHIO PARA REGALOS

Antes de comprar vean el variado surtido que presenta, a precios reducidos, la casa

MENDOZA, PUERTA DEL SOL, 15

LA EXPOSICION

MUSICO TEATRAL DE VIENA.

En la ciudad de Viena, centro musical tal vez el más importante del mundo, tendrá lugar hacia el mes de mayo del próximo año de 1892, una Exposición Musical de la Música y del Teatro, cuyo carácter de novedad ha excitado vivo interés en toda Europa y particularmente...

te en los círculos artísticos y literarios. A pesar de carecer de solo oficial, la iniciativa de la princesa de Metternich, a quien se debe la idea, ha proporcionado la protección y los elementos necesarios para que esta fiesta artística alcance la importancia de las exposiciones organizadas y protegidas por los gobiernos...

S. A. R. la infanta D. Isabel preside el formado en España, y los señores que han sido nombrados para organizar la sección española, procurarán dejar el pabellón bien puesto, aunque con la modestia que nos imponen nuestra situación y pocos recursos.

La Exposición comprende dos secciones, divididas en grupos. La primera, retrospectiva y técnica, se divide en siete: el primero, relativo a la parte biográfica de compositores, músicos, cantantes, poetas, actores, a sus retratos, autógrafos, recuerdos, manuscritos, medallas, etc. El segundo se refiere a la historia de la fabricación de los instrumentos musicales. El tercero a la interpretación gráfica...

La segunda sección abraza cuatro grupos, de los cuales el primero (octavo en la clasificación general) comprende todos los instrumentos modernos y sus accesorios; el noveno la música grabada o impresa posterior a 1873, y la literatura musical desde la misma fecha. El grupo décimo comprende cuanto tiene relación con el servicio interior del teatro, comodidad del público y de los artistas, joyas, armas, telas, etc., etc. Por último, el grupo undécimo abraza la literatura dramática contemporánea.

Hace ya bastante tiempo que se viene declamando en contra de las Exposiciones monstruosas, y la última de París ha confirmado esta idea, que nuestro pueblo ha condensado también en aquel refrán: Quien mucho abarca, poco aprieta.

Los ingleses empezaron los primeros a hacer exposiciones repetidas, pero especiales, de modo que interesaran a las naciones extranjeras por completo de lo expuesto. Los resultados han sido extraordinarios y fecundos, y es evidente que la ilustrada dama iniciadora del pensamiento, conoce estos antecedentes y ha querido reunir en Viena en mayo próximo la música pasada, presente y parte de la futura.

Debe creerse que lo conseguirá y que fiesta artística será, seguramente, el purísimo espectáculo, purísimo, en que además de las secciones indicadas hay otras dos que serán tal vez las más interesantes. Un teatro donde poder presentar en su lengua todas las compañías del universo en un salón dedicado a los cantos y bailes populares. En cuanto al teatro, dicho se está que ha de doler mucho a todo buen español que nuestro gran repertorio clásico no haya de figurar en ocasión tan solemne; pero como hemos de esperar tal honra cuando la com...

media francesa es dudoso que pueda cumplir su promesa de ir a Viena. Los gastos son grandes y no es fácil hallar empresario que se arriesgue a tomar este negocio por su cuenta. La representación de algunas piezas de nuestro teatro antiguo por una compañía española escogida y bien organizada despertaría gran interés en Austria y en Alemania sin que fuera obstáculo el idioma español, sobre todo, en el drama, pero no en las óperas, que se traducen, sino porque obras como la Vida es sueño, El alcalde de Zalame, El médico de su honra, El desden con el desden, son conocidísimas allí porque se representan con frecuencia en alemán, tanto en Viena, como en Berlín y Dresde. Los actores alemanes y sobre todo los del teatro Imperial de la Burg, pasan por ser los más notables de Europa, sobre todo, en el drama, pero no en las óperas, que los nuestros, aunque fueran de más talento y sin pretensiones de enseñar, llevaran allí la tradición española que no ha llegado a aquellas regiones sino a través del criterio francés que tanto falsea todo lo relativo a nuestro país.

Se concibe de otro modo que un actor como Baumeister que ha hecho una creación de El alcalde Zalamea, saiga vestido como un majo de Goya, cubierta la cabeza con una red de seda.

Si se consigue realizar el proyecto de poder mandar a Viena una colación completa y viva de carne y hueso de todos los cantos y bailes populares de España, es de creer que dada la gran variedad de los tipos, de los trajes, instrumentos, canciones y bailes, el éxito sería grande no sólo en Viena sino donde quiera que fuera esta compañía a la vuelta de la Exposición. Un empresario activo, inteligente y acostumbrado a esta clase de asuntos podría realizar lo de un tiempo a la vez, y por último, pero ¡dónde sea hallar este ave fénix!

También se piensa en llevar allí compañía de zarzuela, género que por su novedad y carácter propio tendrá seguramente gran aceptación en Viena y podría dar gloriosos y productivos resultados a nuestros compositores y artistas, así como al comercio musical español.

La desdichada manía, ó por mejor decir, locura de hablar mal de todo lo nuestro, exacerbada hoy más que nunca, pues por lo visto lleva camino de quedar echada por tierra las más altas glorias nacionales, es causa no sólo de que apreciemos lo español menos que los extranjeros, sino que aun dentro de casa apliquemos, para juzgar a nuestros hombres, el criterio propio de las ardientes luchas del circo, y esto desde el personaje político hasta el humilde autor de un sainete. Para afirmar que Pedro tiene talento necesitamos probar que Juan no lo tiene, y esto que muchos han atribuido a la envidia, resulta ahora como una enfermedad del carácter nacional, puesto que vemos la rabia demoleadora ejerciendo su acción contra figuras históricas que están fuera de discusión hace muchos siglos.

No es de extrañar, por tanto, que mientras unos niegan toda importancia artística a la zarzuela, otros sienten la teoría de que los españoles no podrán nunca escribir óperas, lo cual no impide que el movimiento musical siga su curso como río poderoso que no se para en palitos ni en tronchitos. Si la zarzuela va a Viena tendrá seguramente gran éxito y será un gran bien para el arte español, como lo ha sido ya la elección de la ópera Los Amantes de Teruel, del maestro Breton.

Volviendo a la Exposición, creo que lo más interesante de ella será el primer grupo de la sección primera. El príncipe Estherazy, descendiente de aquel en cuya casa vivió el gran Haydn, expondrá cuanto conserva religiosamente del ilustre compositor: sus manuscritos, instrumen-

tos, trajes y objetos usuales, despertarán el mayor interés entre los admiradores de aquel patriarca de la música. La casa Artasia ó sus sucesores y el Conservatorio de música de Viena expondrán los manuscritos de Beethoven, como el Mozart de Salzburgo, la importantísima y curiosa colección de Mozart. Mad. Viardot enviará la partitura autógrafa del Don Juan, y no faltarán tampoco los autógrafos y manuscritos de obras de Shakespeare, Goethe, Schiller, etc., etc.

Los grupos sexto y décimo serán también de gran interés, porque los adelantos de la ciencia y de la mecánica en particular, aplicados al servicio de la escasea, han cambiado por completo el sistema antiguo, único que nosotros conocemos y empleamos. Sería de desear, por lo tanto, que pueste que el señor ministro de Fomento manifieste deseos de reformar el escenario del teatro Real, mandara a aquella ciudad, si no puede ser una comisión, a lo menos una persona técnica, que estudiando cuanto allí habrá relativo a maquinaria y servicio de teatros, pudiera trazar un plan de reforma que fuera provechoso y definitivo. De otro modo se comprenderán reformas parciales que al cabo de cierto tiempo resultarán más costosas, con el inconveniente de exigir nuevos gastos, más temprano ó más tarde.

El comité español ha dirigido circulares a las provincias, invitando a cuantas personas quieran enviar objetos que hayan de figurar en la Exposición, informándoles de las condiciones en que pueden hacerlo.

España tiene reservado un terreno de setenta ó ochenta metros, y si la publicidad de La Correspondencia puede de algo contribuir al mejor éxito de este asunto, yo me felicitaría de haber empezado mis trabajos como crítico musical de este periódico con algo que pueda ser en beneficio del arte patrio.

G. MORPHY.

ACTUALIDADES

VIENTOS DE LA LLANURA

Amenazadores son los vientos de frontera, pero no lo son menos, por esta vez, los que rugen en mi tierra.

Allí no llegaban los sombreros de Virot, ni los corsés de Leoty, ni los vestidos de Worth; pero, es lo cierto, que guitaños del Louvre, y deshechos del Louvre y del Bon Marche venían a trastornar la imaginación, y a pervertir el gusto de las ricas hembras de mi país, cada vez que el jefe de familia recibía algunos miles de francos, ganancias del vino exportado a Certe y a Marsella.

Malgastado era ese dinero que mis paisanos daban a Francia, pero Francia enviaba junto a la pacotilla aparatosa de sus almacenes de trapos mucho dinero que ayudaba al sustento de pobres y ricos, y al bienestar de todos; y en el campo y en la ciudad, en la villa y en la aldea, hace ya algunos años que, durante las noches de invierno, muchas horas antes dedicadas a la murmuración, y a la ruina política de campañero, se pasaban leyendo en los periódicos telegramas de París, noticias de interés para nuestros vecinos, y haciendo votos por la prosperidad de los franceses.

Este amor a Francia, graciosa novedad, se debe a la más saliente condición de nuestro noble pueblo: a la gratitud.

Los españoles, con mucha razón, con sobrado fundamento, no han visto jamás en el pueblo francés, si no al mayor enemigo de nuestras glorias, de nuestro poder, de nuestra independencia.

Hoy, todavía, cuando el árido rasga sin piedad las entrañas de un baldío,

cuando el azadón revuelve lo hondo del suelo de una dehesa recién carbonada, antes de llegar a la enmohecida vasija repleta de monedas árabes, ó de medallas romanas, saltan huesos humanos que, en cuanto los ve, dice el labriego de mi tierra:—Son huesos de gabacho.

Por todos partes, hallamos recuerdos del odio y menosprecio con que nos distinguieron siempre estos soberbios y mal aconsejados vecinos.

Ellos han falsificado nuestra historia, como ahora falsifican nuestros vinos; y un Montaña y un Saverien—sirviéndose de un coupage aplicado a la ciencia, como el coupage que aplican a los mostos—han cundido por Europa la fama de nuestra ignorancia y al mérito de sabios franceses que, en número infinito, pusieron su marca de fábrica a lo que era producto de cerebros españoles.

Sin embargo, todo se iba olvidando; y en lugar de esas tradicionales rencoras se ponían cordiales afectos, y a la arragada enemiga y al mal disimulado enojo, sustituían corrientes de amistad y de concordia; y se operaba—al menos en nosotros—tal compenetración de intereses y sentimientos que, cuando, meses atrás, cundieron voces de alarma y rumores de guerra, los más pacíficos, los políticos más refractarios a la intervención de España en los conflictos internacionales, los más decididos partidarios de una absoluta neutralidad, creían difícil evitar que, en un caso grave, dejara nuestro pueblo de colocarse totalmente al lado de Francia.

La atracción que ejercía sobre nosotros el pueblo vecino, era muy natural; las simpatías del nuestro muy justificadas.

El mercado francés nos ha procurado, en un decenio, medios con que aliviar muchos daños sufridos por nuestra agricultura durante medio siglo.

Las funestas consecuencias de una desamortización inmediata, vaciaron la propiedad territorial en moldes tan diversos a los que facilitan cómodos y fecundos cultivos, que el suelo español pareció condenado a ser completamente estéril.

El que adquirió extensas áreas y sentía—que lo sintieron todos—afán de ensanchar cada vez más sus dominios, faltó de capital para lograrlo, buscó el oro exprimiendo todos los jugos de la tierra, y la dejó desahogada, esquilmada y sin gérmenes.

Y cuando la tierra se mostró sorda a las demandas de la avaricia, el dueño de la selva, ó el detentador de los bosques, revolvió contra los árboles, y el hacha dejó desmenuados los cerros, y desamparados a los valles, sin abrigo, ni pasto a los ganados, sin régimen a las aguas y sin defensa a los plantíos inferiores; porque cada pino que se tumbaba, ó cada roble que venía al suelo, era una puerta más que se franqueaba a la desatada furia de las inundaciones.

Y así iba nuestra agricultura languideciendo, y los productos de la tierra siendo cada vez más escasos, y despoñándose nuestros campos, y aumentando nuestra emigración a Orán, ó a la Argentina, cuando la creciente exportación de nuestros vinos a Francia, encendió en el ánimo de nuestros labradores un rayo de esperanza.

racimos de perlas, montones de riqueza considerable. Es necesario, para apreciar el daño que nos amenaza Francia, haber observado de cerca las mudanzas de nuestros cultivos y el cambio operado en los hogares de los agricultores. Es verdad, que ni en contadas familias, quedaban algunas de aquellas petuconas que servían para las arras de las bodas rumbosas, ó para ir a las ferias a comprar ganados, pero circulaba el papel hasta en las aldeas, y algunos lises y billetes de mil francos se guardaban en el fondo del arca, con el mismo amor que guardaban nuestros abuelos las onzas de Carlos III. Es verdad que, aun este mismo ahorro no era común a todos por las escasezas demandas del fisco, pero iba disminuyendo el número de fincas embargadas a los contribuyentes.

Mas ¡ahí! todo esto ha sido la fábula de la lechera. Las ciegas pasiones de unos cuantos políticos franceses, necesitados de adular la ignorancia de escasa parte de sus conciudadanos, ha truncado las esperanzas de nuestros viticultores: los que habían creado esa masa enorme de riqueza, los que habían devuelto la animación a nuestros campos, y hallado el medio de hacer más fecundo nuestro suelo, ven en peligro toda su labor de quince años, y más en peligro el pan de sus familias.

La indignación y la ira, legítimas ante una obra semejante, son las que producen los vientos de frontera y los de la llanura; bueno es que lleguen a París; mejor si van acompañados de aquellos acentos con que la prudencia, no exenta de dignidad, responde a la provocación injusta; pero la indignación, y la ira, no hacen tratados de comercio, y prolongar el nuestro con Francia; a Francia y a España interesa por igual, y a la paz de todos no interesa menos.

O. CUARTERO.

ECOS DEL MUNDO

El New-York Herald publica una noticia extraña é interesantísima: un descubrimiento hecho en el distrito de Minnesota, a unas 23 millas de esta ciudad. Trátase de un telégrafo natural que existe entre dos montañas de la sierra Black-Hills.

El valle que separa los dos picos, que están situados a más de 3000 metros sobre el nivel del mar y a más de 1000 sobre las demás montañas vecinas, mide unas 12 millas (21 kilómetros). Recientemente trataron unos turistas de emprender la ascensión de esas montañas al efecto hicieron el viaje simultáneamente a ambas, dividiéndose en dos grupos y llevando los aparatos necesarios para el cambio de señales.

Uno de los viajeros, que había alcanzado la cima, vio sorprendido por voces que le parecían venir del aire. Avanzó un poco y ya no oyó nada; pero después, volviendo al mismo sitio, oyó de nuevo las voces, y no tardó en convenirse de que provenían del otro extremo del valle, pues tanto él como sus demás compañeros sostuvieron una larga conversación con los que habían hecho la ascensión de la otra montaña.

Suponemos que consistirá el fenómeno en una repercusión de sonidos, conocida por los pastores de los Alpes, que hablan a veces entre sí a grandísimas distancias.

Uno de los más célebres sabios americanos, el Dr. Schwyet, ha hecho un curioso estudio científico estadístico, respecto al problema de las sugestion mentales a distancia. Según parece, en el 90 por 100 de los casos de infidelidad conyugal, la primera

DIARIO DE MADRID

ALMANAQUE

Santo del día 21 de diciembre.—Sanjo Tomás, apóstol. Sale el sol a las 7:50; pónese a las 4:37.

CULTOS PARA EL 21

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Pedro de los Naturales, donde habrá misa mayor a las diez y media de la mañana por el aniversario de la consagración del altar, y por la tarde a las cuatro segundas vísperas y reserva. En San Pascual Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. En el Cristo de la Salud habrá culto como todos los lunes.

En el de San Ginés habrá ejercicios al anochecer, predicando el Sr. Segovia. La misa y oficio divino son de Santo Tomás.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia ó de la Presentación en las Niñas de Leganés.

ASILOS DE LA NOCHE

En el costado por el Sr. Santa Ana en la calle de Aceteros, núm. 18 (Cuatro Caminos), han tenido abrigo, cama y sopa en la noche del 19 de diciembre, 30 hombres, 17 mujeres y 3 niños.—Total, 70.

DEUDA PUBLICA.

PAGOS Y ENTREGA DE VALORES. Día 21.

Pago de intereses de acciones de obras públicas y carreteras de 34 millones del semestre de 1.º de julio último y anteriores, y de 35 y 20 millones de los vencimientos de agosto y octubre del año actual, y de inscripciones del 2 por 100, desde el 1.º de julio de 1883 y anteriores, facturas presentadas y corrientes.

Día 22. Pago de intereses de depósitos de toda clase de rentas, carpetas presentadas é señalamiento hasta el 18 del actual.

Día 24. Pago de intereses de todas clases de deuda del semestre de 1.º de julio de 1883 y anteriores (excepto obras públicas, carreteras é inscripciones), atrasos de 1.º de julio de 1874, y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Día 25. Pago de carpetas de cinco vencimientos interior, material del 1 por 100 amortizable ídem, y resguardos de recibos y de resguardos del empréstito de 475 millones de reales que no se hayan presentado al cobro.

Día 26. Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por 100 interior y exterior, procedente de inscripciones del 3 por 100, ferrocarriles, no se hayan recogido ó pesar de los señalamientos hechos al efecto.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

band, esperaba resignado a que llegase una ocasión propicia para pedir la mano de su prima.

En el fondo de su corazón guardaba la secreta esperanza de ser bien acogido: primero porque era rico y segundo porque contaba con la poderosa protección de la nodriza de Magdalena, de María, como la llamaba su amo.

Marion apreciaba a Vicente Arbud en lo que valía, y tenía una verdadera influencia sobre Magdalena, a quien habia criado.

Por iniciativa de Marion, habia Magdalena enviado a su primo el despacho telegráfico que ántes hemos consignado.

Bouraille no era hombre que abandonase a su amigo en caso tan grave.

Los dos llegaron, pues, juntos a Bellemare al día siguiente a las nueve de la mañana.

En la casita del coronel Stéfani reinaba a su llegada la desolación más profunda.

El cura de la parroquia, que era un santo varón, habia consentido en cerrar los ojos ante el acto de desesperación del coronel y concederle sagrada sepultura, a pesar de la regla que la iglesia dicta en este punto contra los suicidas.

Pero a pesar de este acto de condescendencia y de misericordia, muy pocas personas asistieron al entierro del oficial.

La hostilidad del marqués de Blangy, cuyos dominios llegaban hasta la misma posesión del coronel, tenía a muchos de sus vecinos que le habian tratado en vida y a toda la gente que de lejos ó de cerca dependían del castillo.

Además, el carácter sombrío del coronel le habia quitado muchas simpatías. La ceremonia fue, pues, aún más solitaria y triste que suelen serlo todas las de este género.

El abandono pesaba sobre aquel infortunio. Los treinta ó cuarenta asistentes que seguían al féretro del coronel Stéfani, sin estar iniciados en los secretos de éste, comprendían fácilmente que al salir los restos mortales del dueño de Bellemare por una puerta la miseria entraba por la otra.

tan triste y tan bella con sus vestidos de luto, se dijo que allí estaba la felicidad de su vida, y que desde aquel momento del a emplear todos los esfuerzos posibles en hacerla olvidar sus dolores, poniendo a sus pies todos los bienes que poseía, al mismo tiempo que su corazón.

Cuando la ceremonia hubo terminado y Vicente volvió a Bellemare, donde le esperaba una comida de familia, esa comida de las aldeas en que todos los parientes del muerto se han de reunir a su mesa, su corazón latía con tal violencia que parecia querer escaparse de su pecho.

Cuando la joven subió a su cuarto para secar sus lágrimas, los dos amigos rodearon a Marion y la abrumaron a preguntas.

¿Cómo habia sobrevenido aquella catástrofe? ¿qué móviles la habian determinado? Marion no habia podido darles ninguna contestación precisa.

El coronel, hacía tiempo, tenía un humor cada vez más negro y sombrío, y Vicente Arbud no debia ignorarlo, pues que pasaba ó algunos días todos los años. Era un carácter agriado, exasperado hasta tal punto, que se irritaba por cualquier cosa. Hacía algunos meses, que el coronel no gritaba, ni se enfadaba como ántes, pero el mal al recomenzarse, no habia hecho más que aumentar y habia acabado por hacer explosión.

Y Marion encontraba mil causas, para explicar lo que ella llamaba acceso de cólera.

El marqués de Blangy habia tenido, según ella, mucha culpa en aquel suicidio...

De todos modos era seguro, que desde que el coronel se habia retirado a Bellemare, nadie podia sufrirlo.

Su misma hija Magdalena no podia dulcificar en nada aquel carácter de hierro a pesar de su docilidad y de su cariño.

Y al llegar a este punto, Marion entonaba un himno en alabanza de su ama.

¡Ah! ¡qué poco se parecia ella a su padre! No era la sangre del corzo la que corría por sus venas, aquella sangre llena de cóleras, de rencores y de envidia, sino la sangre del país, la noble sangre de la Borgoña, como la de su difunta madre.

En este punto, Marion se deshacía en elogios, no escaseando para su ama a quien no encontraba ningún defecto, toda clase de méritos y virtudes.

A no dudar, la fiel servidora ignoraba los amores de Magdalena con el sobrino del marqués de Blangy.

paz a su espíritu, pues sus cejas frías, sus labios pálidos y su mirada dura, denotaban una irritación sorda y contenida.

Cuando el marqués se quedó solo pasó la mano por su frente con cierta inquietud.

—Si se casa con Francisco—murmuró hablando consigo mismo—quedo libre de dos cuidados a la vez... Pero la pobre niña ama a Felipe... y Felipe no la corresponde... ¡Así va el mundo!...

Luisa de Chambevre entró en aquel momento acompañada de Lachaume.

—Déjanos solos—dijo el marqués a su criado—y busca a los tunantes de mis sobrinos para que no se alejen mucho, por si luego tengo que hablarlos.

—¿Que tienes que decirme?—preguntó enseguida a la joven.

—Que todo está arreglado.

—¿Tu elección?...

—Está hecha.

—¿Y te casas?...

—Con el que me quiere para mujer.

gracias a la señorita de Chambevre, que consistente en hacer tu felicidad y tu fortuna.

En aquel tiempo como en este, las dotes de dos millones escaseaban mucho.

Un destello de triunfo iluminó el amarillento y raquítico fisonomía de Francisco Valencourt.

Cogió la mano de su futura como una presa y apoyó en ella sus labios.

La joven no la retiró; pero una palidez mortal invadía sus facciones.

Y como Francisco murmurara a su oído la siguiente promesa:

—No es un marido lo que yo quiero ser, sino un esclavo.

Ella le respondió claramente y con dureza significativa:

—¿Cuanto con ello, caballero, cuanto con ello!

Felipe, que acababa de entrar a su vez se aproximó a su tío.

El marqués le dijo en voz baja: —¡Imbecil! ¡Este muchacha estaba enamorada de tí y se la dejas a otro!

idea del amante posible de la mujer ha partido del marido, y por la tenacidad en conservar la idea y por la representación mental de los diferentes periodos pasionales, ha sugerido de una manera inevitable todos los actos que han venido a ocasionar su propia desgracia.

EL PAIS Y EL GOBIERNO

Estima el gobierno que hay tiempo suficiente para acordar la prórroga de los tratados vigentes sobre vino y sobre todo. El día primero del periodo legislativo próximo presentará un proyecto de ley a la Cámara pidiendo la autorización necesaria para prorrogar todos los tratados vigentes y para negociar con los países extranjeros durante el plazo que queda hasta el 30 de junio próximo en que terminarán los que más larga fecha tienen.

El gobierno de la república imprima un movimiento más liberal a sus actos.

NOTICIAS

El tren correo de Asturias y Galicia que debía llegar a Madrid a las diez y media de la noche, lo ha verificado a las tres y media de la madrugada. Ignórase el motivo de este retraso.

El conde de Rascon ha llegado ayer a Madrid, procedente de Alemania y Francia.

La crisis de Quebec sigue siendo único tema de conversación entre los aficionados a la política. Excepción hecha de los aliados a partidos extremos, la opinión pública reconoce que el virrey obró dentro de sus facultades separando al ministro Mercier, pero en cambio casi todo el mundo está disgustado con el nombramiento de Boucherville, que es conservador.

Opinan algunos periódicos que el virrey satisface con su acto secreto deseos de venganza, que guarda desde hace más de doce años a Mr. Mercier.

Otro periódico del Canadá dice que el nombramiento de Boucherville ha causado gran alarma entre los liberales que creen ver en su entrada en el gabinete un nuevo rumbo emprendido por el virrey.

El ministro Tupper ha dicho ayer en un meeting que considero oportunista la separación de Mercier, pues de haber este ministro inducido por más tiempo en la política del Canadá, no hubiera tardado mucho esta nación en anexarse a los Estados Unidos de Norte América.

Hasta el día 27 no saldrá de Valladolid la comisión nombrada para gestionar en esta corte lo referente a las fiestas del centenario.

TELEGRAMAS DE FABRA

Suez, 19. Ayer viernes salió de este puerto con rumbo al de Aden, el vapor correo de la Compañía Transatlántica Isla de Mindanao.

Santa Cruz de Tenerife, 19. (Recibido por el cable de la Compañía Nacional Española). Ha llegado a este puerto y proseguido después su viaje a Cádiz, el vapor Cataluña de la Compañía Transatlántica. Durante el trayecto, y el día 11 del corriente, haciendo un camarote y se arrojó después al mar. El fuego fué sofocado con facilidad, pero la salvación del pasajero fué imposible.

Paris, 19. Un telegrama de Ibanoi, capital del Tonkin, da cuenta de que una fuerte columna se apoderó, el día 18, de la principal guarnición fortificada del jefe de la partida china Junky en el bosque de Dong-trieu.

Paris, 19. El ministro de Negocios extranjeros, M. Ribot, pedirá al Parlamento, antes de finalizar la legislatura, que vote un proyecto, anteriormente rechazado, aprobando los acuerdos de la conferencia de Bruselas, relativa al Congo. Bélgica ha aceptado desde luego las modificaciones reclamadas.

Viena, 19. Asegúrase que el embajador de Austria ha autorizado al conde de Ibartenau, para que acepte la pensión votada a su favor por el Parlamento búlgaro.

Paris, 19. Según noticias de Trípoli, han estallado serias turbulencias cerca de la frontera tunecina, entre varias tribus. Ciento sesenta árabes han resultado muertos.

Río-Janeiro, 19. Han ocurrido grandes disturbios en Pernambuco, resultando 60 muertos. El gobernador ha dimitido, formando-se una junta revolucionaria.

Buenos Aires, 19. Precio del oro en el día de ayer, 383.

Fernambuco, 19. Han estallado graves disturbios entre el pueblo y la policía, la cual se vio precisada a reclamar el auxilio de la tropa. De la lucha han resultado sesenta muertos y muchos heridos.

El gobernador ha presentado la dimisión de su cargo y se ha formado una junta revolucionaria que ha sido proclamada por el pueblo. La calma material ha quedado restablecida.

Paris, 19. La Cámara de Diputados ha aprobado el proyecto de ley relativo al trabajo de

las mujeres y de los niños en las fábricas, que había modificado el Senado, pero desechando las modificaciones introducidas por este, particularmente las que se refieren a la libertad del trabajo para las mujeres.

Santa Cruz de Tenerife, 20. Siguen llegando numerosos extranjeros con objeto de pasar el invierno en esta isla. Muy pronto se inaugurará la temporada en el teatro Principal.

Es objeto de la conversación general el hecho de que una joven del pueblo de Guimar ha matado de una puñalada, en un momento de arrebato, por celos, a un hombre que había sido su novio. La joven inmediatamente después de haber cometido el asesinato, se entregó a la justicia y confesó su delito. Este suceso ha causado gran sensación, por lo rarísimo del hecho, en todo el país.

Paris, 20. El ministro de Comercio recibirá nuevamente a la comisión de senadores, diputados y representantes de todas las Cámaras de Comercio de Francia, para tratar con ellos sobre las reclamaciones de los refinadores de petróleo.

Río Janeiro, 20. La situación política en algunas provincias se agrava considerablemente.

En Espiritu-Santo ha estallado la revolución, consiguiendo los revoltosos hacerse dueños de la ciudad y destituir al gobernador.

Las noticias que se reciben de Bahía agoran igualmente grande intranquilidad, temiéndose ocurran desórdenes. Como ya se ha comunicado en anteriores despachos, la apertura del Congreso se ha verificado aquí sin incidente alguno notable.

HAN FALLECIDO: En Bilbao D. Juan de Murga y Echevarría. En Valladolid D. Manuel García de los Ríos. En Córdoba doña Matilde Euriolo de Santiago.

En Sevilla D. Juan Escobar y Guerrero. En Santiago D. Luis Servino y Fandiño.

En Jaen D. Francisco Cirera. En Sorbas (Almería) D. Francisco Piñeras y Américo.

En Murcia doña Manuela Fernández Gallardo.

En Barcelona doña María Bertrán y Badia.

En Huesca doña María Antonia Maza y Maza.

En Palencia D. Manuel García de los Ríos.

En Valencia doña Eufemia Ibañez y Gallo Pellicer.

Una comisión del partido liberal de Tortosa ha llegado a Barcelona con objeto de visitar al Sr. Canalejas.

Son esperados en Salamanca dos oradores socialistas que recorren las ciudades populares de España haciendo activa propaganda de sus ideales entre las clases trabajadoras.

Los compañeros propagandistas se detendrán en aquella ciudad para organizar un meeting, saliendo después para Bejar.

En la Audiencia de Santander ha terminado la vista de la causa seguida contra Julián Rubio Terán y Laureana Crespo Royo, por delito de parricidio y asesinato, cuyos detalles conocen nuestros lectores.

El tribunal de derecho, conformándose con la petición fiscal ha sentenciado a Laureana a la pena de muerte en garrote, imponiendo a su cómplice Julián Rubio diez y siete años de cadena temporal.

En la carretera que conduce de Nerja a Málaga ocurrió anteayer una terrible desgracia.

Un carro que venía cargado de azúcar llevaba de pasajeros tres mujeres y un hombre. Bien fuese porque el carretero estuviese ebrio ó por otra causa cualquiera, las mulas se dirigieron a un lado del camino, volcando el carro en la cuneta.

La carga cayó sobre las tres mujeres, causándoles tan horribles contusiones que fallecieron a los pocos momentos; y el hombre sufrió la fractura de tres costillas.

Una de dichas mujeres estaba en cinta, de ocho meses.

Dice un periódico de la Coruña que el capitán general, señor Fando piensa lle-

var a cabo un relevo de fuerzas militares en algunas poblaciones de Galicia.

En Galicia se han cerrado las escuelas públicas y los colegios particulares, en vista de haberse propagado la epidemia difterica.

Escribe El Liberal Navarro que en Pamplona aumenta de un modo alarmante la enfermedad del trancazo.

El Porvenir Vascongado considera inútil ocultar que el estado sanitario de Bilbao deja actualmente mucho que desear, estando la mortalidad representada por una cifra verdaderamente alarmante.

Para formar la comisión inspectora de la construcción del nuevo acorazado y del crucero Ca los V, encomendada a los astilleros de Vez Murguía, han sido nombrados el ingeniero jefe de primera clase D. Indalecio Alenjo y el teniente de navío, ingeniero naval, D. José García de Lomas.

Para inspeccionar la construcción de máquinas del estado acordado que han de verificarse los señores Portilla y White ha sido destinado a las órdenes del comandante de marina de Sevilla el ingeniero jefe de segunda clase D. Leopoldo Picazo.

La música de Alabarderos ha interpretado ayer en Palacio, durante el almuerzo, un selecto programa de autores españoles, que ha sido tan del agrado del príncipe Alberto de Prusia, que ha pedido nota de los pasacalles, jotas, marchas y aires andaluces para llevarlos a Berlín.

Al té de Palacio en honor del príncipe Alberto de Prusia, concurrirán anoche unos 60 invitados, predominando, como de costumbre, el elemento militar.

Estaban abiertos, para la fiesta, la Cámara, la ante-cámara, la saleta, los salones de espejos, armas y tapices, y el comedor rojo, donde se sirvieron pastas, helados, etc., café y emparedados.

El director de la Denda al salir ayer de misa en las Calatravas, cobró de más la cartera donde encerraba un décimo de lotería, algunos billetes pequeños y diferentes notas y cartas. El mismo nos autoriza para decir que el que le devuelva las notas, cartas y décimo, puede utilizar lo demás sin escrúpulo de conciencia.

Muy animadas están las veladas literarias de todos los miércoles que verifican en los elegantes salones de la reputada escritora doña Concepción Jimeno de Flaquer. Allí hemos visto a los señores Valera, Campillo, Vidart, Guzmán, Rodríguez Corrae, Julia Asensi, Emilio Ferrer, Lasso de la Vega, Melchor de Palau, Carlos Ossorio, Santisteban Zayas, Caba, Diaz de Tejada, Saá, Contreras, La Guardia, y otros distinguidos escritores y artistas.

El Mundo de los Niños ha publicado un extenso fragmento de la última obra dramática de nuestro querido amigo el feudo literato D. Enrique Ceballos Quintana. Siempre es oportuno el recordar las glorias de la historia patria; pero esta oportunidad sube hoy de punto, por aproximarse la fecha en que ha de conmemorarse el descubrimiento del Nuevo Mundo, iniciado en el campamento de Santa Fe, y para cuya realización ofreció la ilustre reina doña Isabel I las ricas joyas de su corona.

De desear sería que la inspirada y patriótica composición del Sr. Ceballos fuese puesta en escena.

La empresa del teatro Real, en prueba de deferencia a los abonados que la favorecen, ha determinado dar durante las próximas festividades una serie de representaciones de tarde, en las cuales podrán los abonados ocupar sus respectivas localidades con solo pagar la entrada.

Como estos espectáculos son poco frecuentes en el regío coliseo, las personas que por la índole de sus ocupaciones no pueden acudir a las funciones de noche, tendrán facilidad para escuchar en nuestro primer teatro lirico las óperas de los grandes maestros, cantadas por artistas modestos pertenecientes a la compañía del teatro Real; esto hará que la empresa pueda ofrecer a precios más reducidos que los de las funciones de noche las localidades que resulten libres de abono.

La primera representación de esta serie, que corresponderá a los señores abonados a impares y a primer turno, se verificará el 25 del corriente, primer día de Pascua, a las tres de la tarde, poniéndose en escena la ópera de gran espectáculo, Aida.

Por reales órdenes de Gobernación han sido nombrados: Oficial de tercera clase de administración civil, auxiliar de este Ministerio D. Fernando Meneses Bálago.

Secretario del gobierno de Guadalupe D. Casilio Baranaquez Prieta, oficial de primera clase del ministerio.

Secretario del de Salamanca, D. Juan Cuervo y Melendez, que lo es de Navarra.

Y para esta vacante D. Ignacio Guasp y Duvón, que lo es del de Guadalupe. Inspector de vigilancia de Vizcaya a D. Andrés Laborada.

La colonia extremeña residente en esta corte, dará un banquete en honor del ministro de Hacienda, D. Juan de la Concha Castañeda. A este banquete concurrirán los diputados y senadores extremeños y la prensa periódica.

Parce seguro que tan pronto como comience el nuevo periodo legislativo, elegirá el Congreso individuo de la comisión de actos al Sr. Fernández Villaverde, que ocupará la presidencia de la comisión de actos.

El príncipe Alberto de Prusia ha visitado ayer la iglesia de San Francisco el Grande y las Capuchinas.

Ayer se han recibido en Palacio innumerables telegramas de felicitación a S. A. la infanta doña Isabel con motivo de su cumpleaños.

En el expreso de hoy saldrá para Andalucía S. A. el príncipe Alberto de Prusia.

Se ha adjudicado a D. Luis Aguilar el suministro de 42000 toneladas métricas de carbón Cardiff para Filipinas.

Unos de los primeros cruceros que se construyan para la marina de guerra española llevará el nombre de Don Alvaro de Bazan.

Esta ya en poder de la junta edificadora de la Marina el proyecto de aumento para el régimen del penal de Cuatro Torres.

Han sido nombrados: Ayudante de la Escuela Naval, D. Julio García.

Auxiliar del centro de aguas magnéticas del observatorio de San Fernando, D. Joaquín Mas.

Y segundo comandante del vapor Vulcanio y de la comisión hidrográfica de la Península, D. Ricardo de la Guardia.

Ha sido aprobado el ante-proyecto para la instalación en Torregordoa de los elementos necesarios en las pruebas de bombas de 28 centímetros y planchas de blindaje.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Siguiendo su tradicional costumbre, la empresa del teatro de la Comedia, prepara para el día 23 por la tarde el estreno de la obra Roger Larogue.

Este precioso melodrama, que tiene cuadros interesantísimos como el del asesinato, el del tribunal, la Noche Buena, etc., obtuvo en Paris un éxito ruinoso, y aunque no entra por completo en el marco escénico de dicho teatro, la empresa no ha querido privar al público de Madrid de su representación, montándola con gran lujo.

El reputado escénografo Sr. Bussat está pintando cinco decoraciones con destino a la obra.

Con éxito creciente, y llenos completos, sigue representándose en el teatro Lara la graciosa comedia de Ramos Carrión y Vital Aza, El oso muerto, en cuya interpretación realiza verdaderos primores la compañía de dicho teatro. En el mismo se prepara una agradable y variada función para la tarde del 24.

En el teatro Lara se estrenará el día 24 del actual, un juguete cómico original de un aplaudido autor, titulado Los cocheros. Por la tarde se dará la primera representación de tarde de la cada día más celebrada comedia El oso muerto.

La compañía de Maderas, Madrid, Arguñosa, 14; Bilbao, Santander, Gijón.

Ella se aproximó aún más, hasta tocarle casi con su cara, y le dijo con voz alterada: —Mi amigo... únicamente. —Sin duda—respondió él algo turbado.—No seas así mi hermana? —Precisamente por eso os odio. —Mas tarde debía probar Luisa de Chambray cuán verdad era esto. —Felipe retrocedió como si se hubiese sentido picado por una vibora. —El odio más violento estaba retratado en el rostro de la joven; su voz estaba ronca y sus ojos brillaban de un modo extraordinario. —Nunca Felipe la había visto así. —Pero el menor de los Valencourt no se intimidaba fácilmente. —Consideró un instante a aquella mujer con una piedad casi tierna, y apoderándose de su mano, se la llevó a los labios sin decir una palabra. —En aquel momento volvió a entrar en el despacho el ayuda de cámara y dijo algunas palabras al oído de su amo, que, al oírle, se levantó de un salto de su sillón de despacho y exclamó: —¿Quién te lo ha dicho? —Uno de los guardas ha traído la noticia. —Pero, ¿por qué se ha levantado la tapa de los sesos ese pobre diablo? —No se sabe, señor. Lo que hay de cierto es que se ha matado anoche. —¿Quién?—preguntó entonces la señorita de Chambray. —El coronel Stéfani; ese corso rabioso que nunca podía estar en paz con nada ni con nadie. —Pero es cierta la noticia? —Muy cierta, señorita. —La joven examinó largamente a Felipe de Valencourt, que sostuvo su mirada sin pestañear. —¿No tenía una hija el coronel Stéfani?—preguntó. —En efecto... —Una muchacha rubia, muy alta y que tiene fama de bonita en todo el país. —La misma. —¿Qué será de ella? —A fé mía—contestó el marqués—que su situación debe ser muy mala, pues no la queda pensión ninguna, ni tampoco bienes de fortuna... Gracias a que según dicen es previsa y en ese caso ya no necesita más. —Y al decir esto el marqués de Blangv exa-

minaba a su vez a Felipe con profunda atención. —El joven sostuvo este examen con arrogancia, lo mismo que había sostenido el anterior. —¿No sabías nada de ese suicidio, Felipe? —insistió la joven. —Absolutamente nada. —Es extraño. —¿Por qué? —Porque dicen que vuestro poney comeca como ninguno otro los caminos que conducen a Bellemare. —Como conoce todos los de los bosques de mi tío, porque a mi me gusta mucho pasearme a caballo por todas partes. —Este muchacho es más fuerte que nosotros—pensó el marqués.—Será necesario dedicarle a la diplomacia. —Pero cinco minutos después y en el momento en que el joven, creyéndose sólo bajo un mazo de tilos seculares estaba sumido en dolorosas reflexiones, una mano se posó sobre su hombro y una voz que silbaba como la de una serpiente dijo a su oído: —Me juras con la mano puesta sobre vuestra conciencia que no tenéis nada que ver en el fin trágico del coronel Stéfani? —Era la voz de la señorita de Chambray. —Felipe se estremeció, pero se escogió de hombros, sonrió desdenosamente y no respondió. —V. Arbaud y Bouraille. —El pueblecillo de Pougny es el más lindo de la Cote-d'Or. —Pougny está situado a unas siete leguas de Dijon y no tiene más que trescientos habitantes aglomerados alrededor de su iglesia; pero es cabeza de partido y tiene su juez de paz, su notario y todo lo que corresponde. —Es posible que no haya un lugar más pacífico en Francia, ni más dichoso tampoco. —Allí no existen esas altas chimeneas que arrojan humo negrozco, ni esos hornos entre muros sombríos en los que gimen los condenados de la industria bajo el exceso del trabajo como el preso en su calabozo. —Algunas granjas de rojos tejados y alegres jardines, con sus cocinas adornadas de brillantes cacerolas, sus graneros y despensas bien repletos, respirando la abundancia, se elevan por un lado y otro entre las inmensas

y verdes praderas surcadas de arroyos por todas partes. Los campos admirablemente cultivados y los viñedos que la destructora filoxera no había visitado jamás, son una verdadera riqueza para sus habitantes. —Es un paraíso. —Este paraíso estaba habitado entonces por las gentes más honradas y afables de la tierra. —¿Engendra el bienestar la virtud? —No está probado; pero es lo más probable. —Entre aquellas honradas gentes había dos personas que no eran quizá mejores que las demás, pero cuyo nombre se pronunciaba más amenuado que ninguno. —El primero, pues ambos pertenecían al sexo masculino, se llamaba Jerónimo Anacleto Bouraille. —Bouraille desempeñaba el modesto cargo de escribano en el juzgado de paz de Pougny, pero era un escribano verdaderamente extraordinario. —Bajo, grueso, con los cabellos tirando a rojo, el rostro ancho, sonriente y coloradote, la nariz ligeramente aplastada y casi imberbe, era Bouraille el más feliz de los hombres solteros. —Tenía cerca de cuarenta años y se había hecho escribano para ser algo, para ocuparse en algo, para tener una distracción cualquiera fuera de sus cuidados personales, que se limitaban al jardín de su casa, que era una verdadera granja, y a una docena de tierras y viñedos, que pasaban por un modelo de buen cultivo y producían en proporción de los cuidados que se les daba. —Bouraille era rico, pues además de sus inmuebles poseía cinco ó seis mil francos de renta en buenos valores. —De suerte que con las rentas que le producían sus tierras y su dinero era el escribano más rico en Pougny que un millonario en el boulevard de los Italianos. —Sin embargo, gastaba poco y le servía una sola criada y un antiguo jardinero. —Pero no por esto realizaba economías, pues su bolsillo estaba siempre abierto para los pobres; y cuando por casualidad algún deudor desgraciado era llevado a comparecer ante el juez de paz, él arreglaba el asunto pagando la deuda del pobre hombre. —En realidad, Bouraille era un santo, pero un santo de buen humor, alegre, chistoso, que comía bien, bebía mejor y disfrutaba de las cosas buenas que Dios ha puesto en este

mundo para hacernos menos amarga la existencia. —Es inútil añadir que no tenía enemigos. —Entre sus vecinos había uno que tenía más intimidad con él que los demás. —Este vecino se llamaba Vicente Arbaud y vivía a un kilómetro de Pougny, en una magnífica granja que se llamaba el Joceray. —El Joceray, más que una granja, era casi un dominio, con ciento cincuenta ó doscientas hectáreas de prados, viñas y tierras de siembra. —La casa de labor era magnífica, así como todas sus dependencias. —Vicente Arbaud sabía explotar su propiedad como buen labrador. —Pues bien, al día siguiente de la escena que hemos referido, ocurrida en casa del coronel Stéfani, pariente de Vicente Arbaud, recibí éste un despacho concebido en los siguientes términos: —«Gran desgracia. Mi padre ha muerto. Venid. —MAGDALENA STÉFANI.» —Eran las seis de la tarde. —El primer cuidado de Vicente Arbaud fué enviar un criado a su amigo Bouraille con esta sola palabra escrita en un papel: —¡Ven! —Vicente Arbaud era un muchachote de unos treinta y cinco años, fuerte y robusto, de rostro dulce, bondadoso y escrupulosamente afeitado, grandes ojos azules y tímidos, y espesos cabellos castaños. —Su madre había muerto muy joven y su padre se había matado dos años después al caerse de una carreta de heno cuando volvía del campo. —Se había quedado, pues, solo con una bonita fortuna y un carácter bastante melancólico. Sus desgracias de familia habían impreso en su rostro una tristeza fácil de comprender. —Pero aquella tristeza tenía además otra causa. —Vicente Arbaud era, como ya hemos dicho en otra ocasión, pariente lejano de Magdalena Stéfani. —Muchas veces el coronel había ido a pasar algunos días a Joceray, y la belleza de su hija había enamorado a Vicente, no declarándose a ella desde el primer momento, deteniéndose sólo por su excesiva timidez. —No teniendo más confidente de este amor que su amigo Bouraille, el pobre Vicente Ar-

tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes. —Desde el día 31 del corriente, y durante las horas reglamentarias, se admitirán a señalamiento por negociado respectivo las carpetas que presenten acompañadas de los resguardos de su referencia para el cobro de intereses que vencen en 4.º de enero de 1892. Sigue semestre del curso actual de los despojos necesarios para el metalico de particulares constituidos en la Caja general del ramo. —El pago se verificará con su vencimiento por orden de presentación a señalamiento de las carpetas, previo anuncio que al efecto se publicará en la Gaceta y Diario de Avisos. ESTADO ATMOSFERICO —La temperatura máxima del día 19, según el Observatorio de Madrid, fué de 38 grados; la mínima de 13 bajo cero. —El día 20 en Madrid ha sido nuboso, con amagos de lluvia. —El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 36 grados a las siete de la mañana, 34 a las doce del día y 38 a las cinco de la tarde. FUNCIONES RELIGIOSAS —El día 23 se verificarán los acostumbrados ejercicios a Santa Rita en la iglesia de Niñas de Leganés, calle de la Reina, con la misa de regimiento, y a las tres rosario, lectura, meditación y sermón, que predicará el doctor D. Mariano Yagüe. Se publica la asistencia a todas las señoras socias con el santo escrupulario. GOBIERNO MILITAR —Servicio de la plaza para el día 23 de diciembre.—Parada: 2.º batallón de León y 2.º batallón de Baleares. —Jefe de parada: Señor coronel del 5.º de cuerpo de ejército, D. Luis Blanco. —Imaginario: señor coronel del 3.º Divisario, D. José Civerria. —Guardia del Real Palacio: 2.º batallón de Baleares y 23 caballos de la Princesa. —Jefe de día: señor coronel de León, Excmo. Sr. D. Ildefonso Alvarez de Toledo. —Imaginario: señor teniente coronel del 2.º de cuerpo de ejército, D. Arturo Albareda. —Visita de Hospital: Arriples, primer capitán. —Reconocimiento de provisiones: Princesa, tercer capitán. —Vigilancia para la primera y segunda zona, a las órdenes del señor jefe de día: segundo y tercer capitán del 5.º Divisario. REUNIONES —El lunes 21 del corriente celebra sesión la sección de medicina de la Academia Médica Quirúrgica Española, continuando la discusión sobre la utilidad de la tuberculosis. Harán uso de la palabra los Sres. Salazar, Adradas y Ezquerro (D. Ramón). —El lunes 21, a las nueve y media de la noche, dará en el Ateneo de Madrid, el señor D. Ricardo Becerra de Bengoa, la 33 conferencia sobre el descubrimiento de América, que versará sobre el tema: El convento de la Rabida.

y 72 al 8 por 100, y se han devuelto 11883 pesetas, a petición de 13 imponentes.

Ha sido autorizado por real decreto don Joaquín Lorens y Fernández de Córdoba para ejecutar las obras de desviación del Turia y desecación del lago de la Albufera de Valencia, sin subvención alguna del Estado y sin perjuicio de tercero.

SUCESOS MENUDOS:

La acción pasa a las dos de la madrugada ayer en la calle de Bravo Murillo. Tendido en tierra hallase un individuo que de vez en cuando alzaba la cabeza.

El alcalde de barrio (suplente) de los Cuatro Caminos se aproxima al paciente, y entablase entre ambos el siguiente diálogo: —¿Qué hace usted aquí? —¿Y quien es usted para preguntarme?

—Soy la autoridad, soy el alcalde. El interpelado se levanta, y después de varias frases en las que se resquebraja para el interpelante, saca una navaja de grandes dimensiones, y la acomete.

El agredido para el golpe enarbolando el bastón de mando, y descarga sobre su respetuoso vecino una copiosa lluvia de golpes que le producen diferentes contusiones de relativa gravedad.

A las voces del alcalde y del de la navaja acuden serenos y guardias. Coro general.

El protagonista, llamado R. B. es llevado a la casa de socorro, y después al juzgado de guardia.

Ayer de madrugada promovió un mayúsculo escándalo en la calle Mayor, una joven inscrita en el registro de la higiene, la distinguida dama obsequió con algunos mordiscos a los agentes con la autoridad que le llamaron al orden.

—Dos individuos hallábanse sin duda de la madrugada en un lugar de la zona descubierta y fogosos, tuvieron la ocurrencia de subirse a la copa de un árbol en el paseo de San Vicente.

Un sereno que se hallaba a corta distancia y que había presenciado la ascensión, les invitó a que bajasen a tierra y después, en concepto de *padjatos de mal agüero*, los llevo a la prevención.

Ayer tarde ingresó en la casa de socorro del distrito un alumno de Baco tan aprovechado, que hubo necesidad de aplicarle de la cama de fuerza y el amonico. Cuando el budo se tranquilizó, el practicante de dicha casa benéfica, Sr. Apozalaz, le exhortó a que abandonase tan abominable vicio.

El amonico, después de haberle oído atentamente, exclamó: —No lo puede remediar; es mi profesión.

En el baile de la Alhambra fué ayer de madrugada detenido un sujeto que, pa recar probar su alegría, no encontró mejor medio que arrojar al salón las sillas del palco que ocupaba. Una de las sillas fué a dar en la cabeza al alcalde del barrio de Hernán Cortés, produciéndole una herida calificada de leve en la casa de socorro.

El alegre concurrente pasó a dar cuenta de sus hazañas al juzgado correspondiente.

En la dirección general de administración local está ultimado y pendiente de la resolución del señor ministro de la Gobernación el expediente de la famosa Gran Vía, favorablemente informado por el Consejo de Estado en pleno.

Hay quedará expedita al tránsito público la plaza de la Villa, que se hallaba obstruida por la tribuna regia que ha servido para la inauguración de la estatua de D. Alvaro de Bazán.

La construcción de aquella corrió a cargo de la brigada de bomberos al mando del Sr. Trillo y la dirección a la del arquitecto Sr. Sallaberry.

En el expresado de Andalucía ha llegado ayer a Madrid el Sr. D. José Plá, intendente de marina, procedente de Cádiz, que viene a sustituir en el ministerio del ramo a nuestro querido amigo D. Joaquín María Aranda.

Ha sido recibido en la estación por gran número de amigos y funcionarios del ministerio.

A la edad de setenta y cuatro años ha fallecido en su colonia de Villarta (Tolosa) el Sr. D. Francisco de Paula Grondona, padre de nuestro querido amigo D. Emilio, ingeniero jefe de aquella provincia.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

El Sr. Sagasta se encuentra molestado por un ligero catarro a la vista, que le ha impedido salir de casa.

Por esta circunstancia no asistió al concierto de anoche en el Palacio.

La traslación de la silla episcopal de alhalla a Logroño se hará en un plazo breve, en cumplimiento de las bases convengidas en el Concordato.

El ministro de Gracia y Justicia se ocupará de este asunto tan luego como termine la ponencia para la redacción de los aranceles.

Las compañías de ferrocarriles están poniendo en movimiento todo el material disponible, para la exportación a Francia, antes de 1.º de febrero, de la cosecha de vinos españoles.

Una sola bodega de Logroño ha pedido a la compañía del Norte ocho vagones diarios para transportar sus existencias a la frontera. Las empresas de ferrocarriles se han comprometido a conducir antes de la fecha citada todo el material que se factura para Francia, a cuyo fin se proponen acordar cuadros de marcha especiales para los trenes que conduzcan aquellos cados.

Hay firmará S. M. la reina el decreto de convocatoria de Cortes, y mañana publicará la *Gaceta* esta importante disposición.

La unión de conservadores y romeristas se está verificando con el mayor éxito en todas las provincias de España. Es un espectáculo admirable, según dicen los interesados, el que está ofreciendo esta reconciliación de aquellos elementos.

El diputado a Cortes e ilustre médico D. Carlos Cortezo representará al gobierno español en el Congreso internacional sanitario de Venecia. El Sr. Cortezo no lleva dietas de ningún género en su comisión.

El manifesto que ha publicado en Cuba el conde de Calarza no es conocido sino por breves noticias telegráficas, y la más vulgar conveniencia para no extraviar la opinión aconseja que se espere la llegada a Madrid de aquel documento para analizarlo con juicio desapasionado.

Los mismos periódicos que le suponen en disidencia o enfrente de algunos elementos del partido de unión constitucional, anuncian en este último extremo el regreso del conde, que está próximo a las noticias sobre este último extremo, y que se puede estar más lejano de lo que se cree.

El presupuesto del ministerio de la Gobernación se ha terminado por los señores ministro y subsecretario de aquel departamento, que han logrado la mayor suma posible de economías, inspirándose para su formación, en dos principios: todos los servicios, y no establecer ninguno nuevo que requiera aumento de

Todas las partidas se justifican, obediendo al plan que anoche dijimos presidiría en la formación de los presupuestos, y así se presentará para su examen al consejo de ministros, que será el primero que estudiará, fijando con esta la norma a que ha de ajustarse en la discusión y aprobación de todos los restantes presupuestos parciales, que, como indicamos hace días, serán examinados partida por partida.

El partido de pelota jugado ayer tarde en Jai-alai, último de la temporada, ha resultado muy interesante.

Jugaban Araquistain y Salazar (azules), contra Brau y Sarasua (encarnados).

Salieron los primeros y desde el comienzo de las jugadas la victoria se declaró a favor de los encarnados, que dejaron a aquellos en 42 tantos.

En el transcurso del partido solo se igualaron a 2 y a 4.

Los mejores tantos de los azules fueron el 2-4-15-22-27-33-38-39-40 y 42.

De los encarnados los números 1-22-23-28-30-40-43 y 48.

El dinero salió al principio a favor de los azules, cambiando después y cruzándose más de 10000 pesetas en pró de Brau y Sarasua.

En uno de los tantos, en que la pelota era de Salazar, se le atravesó Brau, suscitándose con esto un altercado entre ambos jugadores, en que tuvo que intervenir el intendente del frontón.

Todos han jugado con grande entusiasmo, sobresaliendo en las jugadas de fuerza Sarasua y Araquistain; en el saque y las de habilidad, Brau y Salazar.

Hubo gran entrada.

Vuelve a estar sobre el tapete el asunto relacionado con la construcción de la nueva casa municipal. El Sr. Bosch se preocupa mucho de ello y estudia la forma de llevarlo a cabo.

Dícese que el sitio donde habrá de edificarse será el Salón del Prado, frente al Museo de Pinturas, sin que deje tampoco de pensarse que lo sea el actual resultante del derribo de la casa de Medinaceli.

Se abandona la idea de que sea en el sitio que ocupa el teatro Felipe, parte de sus accesorios y una faja de terreno de los jardines.

Parece que una casa belga se ha ofrecido a construirse con arreglo al proyecto de Glasco y Sallaberry, en cuatro años, pagándose un millón de pesetas anuales durante diez años, con un interés de 3 por 100.

El Sr. Bosch quiere que se construya por obreros españoles, conforme a lo que la ley de contratación establece.

Esta construcción y la gran vía parece que son los asuntos que hoy tienen más preocupado al activo alcalde de Madrid, señor Bosch.

Ayer ha salido para Andalucía el señor Salmerón.

Como hemos dicho en números anteriores, el jefe del partido liberal reunirá las minorías que éste tiene en el Congreso y en el Senado, dos o tres días antes del señalado para la reunión de las Cámaras.

Estas juntas preparatorias tendrán por objeto examinar y convenir las líneas generales de la campaña parlamentaria, sin perjuicio de que en ocasión y momento oportuno se adopten por el Sr. Sagasta, y oída la opinión de los ex-ministros liberales, las decisiones que aconsejen la índole de cada suceso político o de cada acto del gobierno.

En cuanto al debate político, el Sr. Sagasta opina, según dicen los que creen conocer sus opiniones, que no puede prescindirse de discutir la última crisis, y con ella cuanto se relaciona con el cambio de política que, en su entender, se viene observando en el partido gobernante; pero a la vez cree que ese debate debe ser tan breve como energético, de modo que no pueda atribuirse a su indevida prolongación el aplazamiento de las soluciones que han de presentarse en los problemas económicos pendientes.

ULTIMA EDICION

La *Gaceta* de hoy contiene las siguientes disposiciones: **ULTRAMAR.**—Reales órdenes referentes a rectificaciones del arancel de importación de las aduanas de Filipinas, disponiendo las partidas por las que han de hacerse los adeudos y señalando los derechos que han de satisfacer los artículos objeto de las rectificaciones.

Otra disposición que ordena circular por el interior del archipiélago Filipino las mercancías que se expresan sin llevar en los envases exteriormente las marcas de las aduanas por las que se importaron.

(DE LA AGENCIA FABRA.) **Roma, 20.** En la Cámara de diputados ha proseguido la discusión del proyecto de ley sobre portazgos (Catencato), y al cual se habían presentado diez y seis órdenes del día.

El ministerio Ruidini ha presentado en este asunto la cuestión de confianza.

París, 20. El periódico *Le Temps* publica un despacho de Sofía desmintiendo que haya sido llamado el cónsul francés, M. Janel. Este no ha recibido más instrucciones que la de interrumpir relaciones con el gobierno búlgaro. Francia no parece que intente acentuar su actitud ni extremar las cosas, y Turquía entiende ya en el asunto.

Berlin, 20. El gobierno español ha pedido que el tratado de comercio se prorrogue hasta el día 30 de junio.

Roma, 20. En la discusión seguida en la Cámara sobre el proyecto de portazgo, el ministro Sr. Ruidini hizo resaltar la importancia del citado proyecto. Crispi, después de defender los actos de su administración, anunció que votaría en contra. Después de diferentes observaciones y rectificaciones, el jefe del gabinete declaró que no se acordará otra orden del día que la que implicará un voto de confianza a la política financiera del gabinete, la cual fue aprobada por 243 votos contra 124. La Cámara pasó en seguida a la discusión del articulado.

Buenos Aires, 20. Según noticias del Brasil, en Rio Grande ha ocurrido una colisión entre las tropas federales y la del ejército nacionalista. Falta detalles del suceso.

Venecia-Aires, 20. Precio del oro en el día de ayer, 381.

París, 20. Siguen estacionados nuestros mercados de cereales, las operaciones son muy escasas y los precios sin variación.

El movimiento de trigo ha sido también mucho mejor en la semana que acaba de transcurrir.

A Marsella han llegado 142938 quintales contra 22078 en la anterior. Las ventas han ascendido a 39200 quintales.

Las importaciones al Havre han sido 46147 quintales contra 29390.

Los precios, con escasas variaciones, siguen siendo los mismos. En Burdeos se pagan los trigos del país a 21'50 francos y los extranjeros de 20 a 22 los 80 kilos.

A Ruan han llegado durante la semana 35000 quintales de trigo y 17 quintales de harin, a Dunkerque 120000 de trigo y 250 de harin.

Las noticias telegráficas de Inglaterra acusan igualmente mucha calma en los mercados del interior, no obstante cotizarse los precios sobre los trigos en baja. Ando los informes son tiernos de los mercados de americanos.

Una joven sirvienta llamada Concepción Fernández, que en calidad de huésped vivía en el principal interior, intentó suicidarse anoche a las diez, tomando una disolución de fosforos.

Fue auxiliada en la casa de socorro, pasando después más aliviada a su domicilio.

Un joven estudiante que en el término de Torrejón de Ardoz estaba probando una pistola, tuvo la desgracia de que uno de los tiros le causara una gran herida en la región palmar de la mano derecha.

Un vate de 13 años intentó apoderarse, en la calle de Ciudad-Rodrigo, de un portamonedas que llevaba en la mano una joven doméstica.

Un guardia municipal detuvo al precoz ladrón.

Teatro de la Comedia. En este elegante teatro se estrenó anoche, a primera hora, una obra en un acto, titulada *Pepe Santiago*.

Si los autores, que se ocultan bajo el pseudónimo de *Aristides Gomar*, propusiesen entretejer agradablemente al público, pueden estar satisfechos de ver celebrados los chistes y aplaudido mucho la corrección del diálogo.

Las Sras. Martínez y Ruiz estuvieron muy bien en sus respectivos papeles. Fueron muy aplaudidas.

En las oposiciones a la clase de modelado en la escuela de Valladolid, obtuvo el segundo lugar D. Gaspar Cruz y Martín.

Los cargadores de vinos del puerto de Alicante, aprovechando la situación angustiosa en que coloca a los cosecheros exportadores la brevedad del plazo en que han de dar salida a sus productos, se han declarado en huelga, pidiendo doble jornal y disminución de las horas de trabajo.

En la segunda representación de *Los Amantes de Teruel*, verificada anoche en el teatro de Novedades, alcanzaron gran éxito la señora Contreras y el Sr. Delgado.

La empresa se ve precisada a suspender las funciones por dos o tres días, con objeto de colgar las 16 decoraciones nuevas debidas al pintor escenógrafo D. Hilario Pérez, de la obra de magia *La Alameda del Diablo*, como igualmente preparar las obras en que toman parte el primer actor D. Pedro Delgado y la primera actriz D. Antonia Contreras.

El precio de las butacas para las funciones de tarde en el teatro Real será el de 6 pesetas.

La entrada al paraíso y la de abono no sufrirá rebaja.

Uno de los guardas de la línea férrea del Norte, dió ayer conocimiento al jefe de la estación de Madrid que en el kilómetro 2, y tendido sobre la vía, se hallaba un hombre muerto completamente destrozado.

Inmediatamente dicho jefe puso el hecho en conocimiento del juzgado de guardia, y constituido éste en el referido sitio, no ha podido hasta ahora identificar el cadáver.

Al ser registrado por uno de los alguaciles se encontró en un bolsillo un papel en el que se hallaban escritas estas palabras: «Soy armero de Carabanchel Bajo.»

El círculo conservador se trasladará el día 26 al piso principal de la casa núm. 2 de la calle del Correo, no a la calle Mayor, núm. 1, como se dijo.

Telegrama oficial. **Badajoz, 20 (6'25 t.).** En el kilómetro 318, y en el paso nivel cerca de Cabeza de Buey, se ha encontrado el cadáver de un hombre al parecer suicida.

Hoy ha llegado a Madrid el tenor señor de Marchi, contratado por la empresa del teatro Real.

CONCIERTO EN PALACIO. A las nueve discurrían anoche por los salones de Palacio los invitados a la fiesta en honor del príncipe Alberto de Prusia.

La cámara, la antecámara, la saleta y los salones de armas, tapices y espejos ofrecían brillante golpe de vista. A su magnificencia y suntuosidad, a las riquezas artísticas que encierran, se añadía el adorno de plantas y flores, traídas de las estancias de Casa de Campo.

Momentos después de la hora señalada para la fiesta en las invitaciones, hizo su aparición S. M. la reina acompañada del príncipe Alberto de Prusia, de la infanta doña Isabel y del infante D. Antonio, recibiendo del mundo oficial homenajes de cariño y respeto.

S. M. la reina vestía un elegantísimo traje negro con adornos blancos, y lucía joyas en las que se armonizaban el gusto, el valor y la sencillez.

S. A. la infanta doña Isabel llevaba un rico vestido de terciopelo gris con adornos de pluma y joyas de hermosa pedrería.

El príncipe Alberto lucía uniforme de general prusiano, y el infante D. Antonio el de comandante de caballería.

El salón de espejos, llamado también *pieza de música*, se hallaba convenientemente dispuesto para el concierto.

Las augustas personas ocuparon sitios preferentes, dando la reina la derecha a su husband.

Los invitados no cabían en el salón, y los rezagados tuvieron que acomodarse en el de tapices.

Las damas se instalaron en las primeras filas de sillones.

Guardaron todos silencio al oír cantar a Tabuyo la bella romanza *A tanto amor* de la ópera *Favorita*. El artista guipuzcoano no fué aplaudido porque lo impedía la etiqueta; pero todas las muestras de aplauso le alcanzaron por el reputado barítono.

La Srta. Trazzini interpretó luego, de un modo admirable, la romanza de *Caballería rústica*, y Baldelli, demostrando como siempre que es un gran artista, un aria de *Don Giovanni*.

La Srta. Paccini cantó el rondó de *Sonámbula*, luciendo todos los encantos de su dulce y flexible voz y matizando todas las bellezas de la inspirada composición de Bellini.

Ignacio Tabuyo interpretó después varias canciones españolas; la Srta. Trazzini la melodía de *Tosti Aprile*; la señorita Paccini y Baldelli el célebre dueto de *Elisir d'amore*; Baldelli la bella obra de *Vals, Marche, etc.*, y la Srta. Paccini el vals de *Mirelli*, del maestro Gounod, último número del programa.

Los artistas que actuaron tan inspirados y con tanta maestría, fueron tan del agrado de las augustas personas, que a petición de S. M. la reina cantó la Srta. Trazzini el *Ave María*, de *Otello*; Tabuyo el *Zoboleo*; y Baldelli una romanza de *Tosti*, oyendo muchos aplausos de los asistentes.

mas de 300 invitaciones. Muchas familias de la grandeza no asistieron por recientes los lutos.

Las damas lucieron en la fiesta esplendorosas galas de corte y joyas de incalculable valor.

La condesa de Casa-Valencia vestía un lindo traje en que se combinaban con gusto el color tórtola y azul; la marquesa de Castelar, de gris perla; la de Roncali, de oro vivo; la condesa de Heredia Spínola, de azul y negro; y las señoras de blancos y negros y llevaban ricas y hermosas coronas de brillantes; la marquesa de Peralas vestía de color tórtola, y de gris la duquesa de Bejar.

La marquesa del Viso, la condesa de las Quemadas, la marquesa de Aranda, la duquesa de Osuna, la marquesa de Padurita, la duquesa de la Seo de Urgel, las condesas de Yriarte y de Torrejón, la marquesa de la Romana, las duquesas de Sotomayor y Medina Sidonia, la condesa de Aguilar de Neustriellas, la señora de Martínez Campos, la condesa de Toreno, la duquesa de Plasencia y las condesas de Superunda, Cumbres Altas y de Niebla llevaron a la fiesta palatinos elegantísimos trajes de arte.

La señora de Cánovas brilló por su elegante y hermosa. Sus galas eran de color de rosa, ceñía su garganta rico collar de perlas.

La marquesa de Comillas llamó mucho la atención por su excepcional belleza, y la sencillez y elegancia de su tocado.

A la fiesta concurrieron los ministros de la Corona, los embajadores de Alemania, Inglaterra, Italia y Austria, los generales Jovellar, Martínez Campos y marqués de la Habana, los duques de Medina Sidonia, Sotomayor, Medina de Rioseco, Fernán-Núñez, el nuncio de Su Santidad, el obispo de Madrid-Alcalá, el duque de Ahumada, los marqueses de Mondéjar, Roncali, Peralas, Comillas, Aranda, Guadales, Torneros y Castelar, los condes de Toreno, Tejada de Valdósera, Superunda, Cumbres Altas y Puñonrostro, el Sr. Navarro Rodrigo y los señores Mancinelli y maestro Vázquez, que tomó parte en el concierto, acompañando al piano a los artistas del teatro Real.

No asistió a la fiesta ni S. A. la condesa de París, ni la princesa Elena de Orleans, ni el embajador francés monsieur Roustan.

Los empleados de la estafeta de correos de San Juan de las Abadesas, detuvieron a un individuo que había extraído una copia de la correspondencia del coche que conducía.

Las cartas todas fueron recuperadas.

El proyecto de autorización para negociar la prórroga de los tratados, no encontrará oposición obstruccionista en el partido liberal, por esto no implica, según afirman algunos de sus más importantes prohombres, que deje de discutirse el alcance de esa misma autorización y el criterio con que ha de usarse de ella.

La primera duda que se ha ofrecido a los liberales a que aludimos, es la que motiva el hecho de cobrar al cobrador un proyecto de autorización que no necesita, puesto que tiene atribuida por la ley fundamental la facultad de negociar tratados de comercio, sometidos a las Cámaras para su ratificación.

Por otra parte, no comprenden bien los liberales, cuyas opiniones consignamos, como ha de interpretarse la prórroga en el caso de que el gobierno se proponga negociarla, toda vez que el de Francia establece ya como base de todo nuevo convenio la tarifa máxima que es inaceptable para los productos españoles a que la convención ha de favorecer.

Conforme a estas referencias, lo que el gobierno podría hacer, en vista de la actitud de Francia, es negociar un nuevo tratado que en su día deberá ser sometido a la ratificación de las Cámaras, precepto del que creen los liberales que no cabe en ningún caso prescindir, sea cualquiera la extensión o significado de la autorización.

SERVICIO TELEGRÁFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

París, 20 (12'10 m.). En los círculos diplomáticos es objeto de mucho interés el hecho de que M. Perry envíe con su tarjeta, el discurso proteccionista que pronunció en el Senado, a todos los representantes extranjeros en París.

Algunos se apresuraron, por cortesía, a enviarle tarjeta, otros, al parecer deliberadamente, tardaron en hacerlo, y algunos no la han enviado todavía.—R. Blasco.

Bruselas, 20. Acaba de fallecer M. Taels, ministro de Estado.—F. Fabra.

Desenlace de un duelo. **Viena, 20 (10 n.).** Se ha verificado en Buda-Pesth un duelo entre el ministro de la Defensa Nacional (Guerra) de Hungría, general barón Fejervary de Cowles y el diputado de la minoría de oposición Herr Ugron.

El arma elegida era la pistola; cada uno de los contendientes hizo dos disparos, resultando ambos lesos.

Entonces, según las condiciones estipuladas, siguieron el duelo a sable.

Al primer ataque el ministro resultó herido en la oreja, y en el segundo ambos quedaron heridos en el brazo e imposibilitados para continuar.—W.

El tratado Franco-Español. **París, 20 (9'30 t.).** *Le Matin* publica un artículo comentando otro de *El Liberal*, sobre supuestos disgustos entre el Sr. Cánovas y nuestro embajador en París.

El periódico francés, juzgándose bien informado, dice que las conferencias sostenidas entre el duque de Mandas y M. Ribot, jamás han versado sobre los asuntos a que alude *El Liberal*, siendo además inverosímil que el Sr. Cánovas combiera la opinión que se le atribuye, pues el simple prórroga o corto plazo de lo existente, no puede considerarse como tratado, ni simplifica ninguna negociación ni concesión en el mismo.

Si en la conversación de los ministros con el embajador se ha hablado de concesiones, estas sólo pudieron hacerse en reciprocidad al favor que Francia creyera recibir de España.

El artículo termina diciendo que *El Liberal* plantea la cuestión fuera de sus verdaderos términos.—R. B.

Agitación en la Bolsa. **París, 20 (7'25 t.).** Reins gran emoción en el mundo burlesco, y han enardecido las pasiones en los preparativos para la votación de mañana.

Eligiese nuevo síndico de los agentes oficiales. Estos quieren poner a su cabeza un hombre enérgico para la lucha que vienen sosteniendo contra los *contistiers* (agentes no colegiados), pretendiendo cambiar la situación actual, y amenazando hasta con suprimir el bolsón.—R. Blasco.

Situación política de Italia. **Roma, 20 (9'30 t.).** Circular rumorosa en el mundo italiano de una crisis parcial en el gabinete.

La Reforma observa que la Cámara ha rechazado por gran mayoría la proposición presentada por el ministro de Justicia sobre cuestiones secundarias, favoreciendo así los síntomas de próximas modificaciones.

El Monitor, órgano del Ministerio, sabe de bien según los Sres. Crispi y Zanardelli, se proponen hacer en la Cámara una vigorosa campaña sobre la ley de garantías, esforzándose en empujar al gabinete.

París, 20 (6'15 t.). El ministro de Gracia y Justicia, M. de Cassagnac, se adelantará las vacaciones si, hubiese, algo en la atmósfera.—A. B.

El crimen del boulevard Temple. **París, 20 (6 t.).** Todo el interés de las pesquisas hechas en averiguación del crimen del boulevard Temple estaba en Lyon.

El jefe de aquella comisaría tiene el convencimiento de que el presunto asesino no compró el día 25 un nuevo abrigo en un almacén de la rue de la République y en un bazar de la plaza de la República. Es casi indudable que estuvo en Lyon el día 26 al 28, y aunque parece raro que ningún fondista haya declarado haberle visto, se explica este hecho por el natural temor que tienen los dueños de hotel de desoatrar la casa, como sucedió cuando el proceso Gouffé.

Opina que el asesino solo estuvo en Lyon de paso. Los comerciantes en que vendieron el gabán por 80 francos, aseguran que llevaba en la cartera un abultado fajo de billetes. Con esta cantidad es probable que haya huído al extranjero.

Creese que el asesino es un hincado de presidio que conoció en época anterior al año el llave de la baronesa.

Parece probable que el guante que está en poder de la policía corresponde a un par comprado en Lyon en la calle de Victor Hugo por el mismo individuo que adquirió el cuchillo y el gabán. Supose que el asesino vistiese de nuevo en Lyon. No se dejó la ropa de viaje en el hotel, sino que según todos los indicios la arrojó a Sena.—R. Blasco.

Malos consejos. **Berlín, 20 (8'30 t.).** Según la *Gaceta de Voss*, el mejor modo de que Caprivi manifieste su agradecimiento al emperador por la concesión del título de conde será combatir todas las tendencias francesas.

Han producido sensación estas opiniones, por creerse que son el eco de lo que se piensa en elevadísimas regiones.

Actitud de Bismarck. **Berlín, 20 (4'15 t.).** La población de Vandsvech ha recibido a Bismarck con gran entusiasmo: El burgoense le ha entregado el título de hijo adoptivo de la ciudad. Bismarck, en el discurso dando las gracias, ha dicho que en otro tiempo representaba un papel en la escena del mundo, y que hoy, simple espectador, sólo pide que se conceda a todo espectador: el derecho a la crítica.

Noticias de Bruselas. **Bruselas 20 (6 t.).** El ministro de Estado, M. Jacobs, ha muerto al mediodía, por efecto de una decomposición de la sangre.

Hoy se ha verificado la apertura del congreso internacional de estudiantes socialistas. Asisten, representando casi todas las universidades de Europa, 60 congresistas, también concurren algunas estudiantes rusas y se nota especialmente la presencia de algunos profesores de la Universidad de Bruselas.

Ocupa la presidencia Lafontaine, estudiante de Bruselas. El delegado de Rumania y un estudiante francés hacen intérpretes de las simpatías de sus compañeros de todos los países por los obreros socialistas. El delegado ruso propone una moción para afirmar la solidaridad con los obreros, pero sin la pretensión de que sean dirigidos por los estudiantes; se aprueba en medio de ruidosos aplausos.

El secretario lee una numerosa lista de adhesiones recibidas, las de la mayoría de las facultades de Italia, son leídas por Lafontaine, y por el estudiante rumano las de la facultad de París.

Felicitase por la asistencia al acto de profesores belgas, calificándolo de hecho único en el mundo.

Hoy que tanto preocupa la cuestión de los vinos, creemos útil la publicación de los siguientes datos.

En Francia, según la dirección general de Contribuciones indirectas, la producción de los vinos durante este año ha sido la siguiente: «Se ha obtenido: 30.139.185 hectolitros de vino, que representan un valor de 408.998.990 francos. El precio medio del hectolitro en casa del cosechero ha sido el de 33 francos 50 céntimos, inferior en 2/30 al precio medio del año anterior.»

El número de las hectáreas plantadas de viñedo es el de 4.763.334 inferior en 33.700 al del año anterior. La cosecha del año 1891 es, sin embargo, superior a la de 1890 en 2.739.235 hectolitros, y como valor en 20.204.724 francos.

En Argel la cosecha ha subido a 4.088.412 hectolitros, y ha superado en 4.214.622 a la de 1890. El número de hectáreas de viñedo es de 4.074.848, superior en 8.507 al de 1890. El aumento de cosecha en los vinos naturales ha reducido la fabricación de los artificiales. Eleváronse éstos el año 1890 a 6.239.979 hectolitros, y en 1891 no han llegado sino a 3.387.774.»

Por reales órdenes de Hacienda, han sido nombrados: Oficial de tercera clase, inspector de Hacienda, de Oviedo, D. Carlos Pesquero, electo para igual cargo en Valladolid, y para esta vacante D. Juan Manuel del Río, electo para igual cargo en la de Oviedo.

Administrador subalterno de Tineo, D. Francisco Javier Milano, oficial de cuarta clase de la Intervención de Hacienda de Palencia.

Secretario de la Delegación de Hacienda de Murcia, D. Félix Guillén de Madrid-Dávila, oficial de quinta clase de la Dirección de Contribuciones Directas, y para esta plaza D. Ubaldo López Ruiz, que lo es de la Intervención de Hacienda de Almería.

Oficial de quinta clase de la Dirección de Contribuciones Directas, D. Juan La- villa, que lo es de igual clase, escribiendo de la secretaria del Ministerio de Hacienda.

RESOLUCIONES DE GUERRA.

El señor ministro de la Guerra ha firmado las siguientes resoluciones: Como recompensa al mérito contraído en las operaciones verificadas en Malabán, Iligan y Linamón, sobre la laguna de Lanao, desde el 13 de julio al 30 de agosto del año actual, en Filipinas, se ha concedido el empleo de comandante a los capitanes de infantería D. Guillermo Pintos y D. Nicolás Soró; el de capitán a los primeros tenientes de idem D. Sebastián Moreno Montero, D. José Cuellas Anoria y D. Miguel Fernández González; la cruz de segunda clase de María Cristina al comandante de ejército capitán de artillería D. Bernardino Muñoz y comandante de ingenieros D. José Gago Palomo; la cruz de María Cristina de primera clase a los capitanes de infantería D. Rafael Abad Sevillano y D. José Calvillo Lordán y al primer teniente D. Castoriano Ramírez, al capitán de infantería D. marina D. Guillermo del Río, al de caballería D. Rafael Girón Aragón y al primer teniente de artillería D. Miguel Ruano Moroto; la cruz de María Cristina de primera clase pensada con la diferencia del sueldo de comandante a teniente coronel al capitán de artillería D. Enrique Barbazá Montero; la cruz roja de tercera clase del Mérito Militar pensada con la semidiferencia del sueldo de su empleo al inmediato superior al coronel de caballería D. Luis Huertas y Urrutia; la cruz roja de la misma orden pensada con la semidiferencia del sueldo de su empleo al inmediato superior al capitán de ejército, primer teniente de ingenieros D. Arturo Escario Herrera, al capitán de artillería D. José Royo Diego, médicos primeros D. Luis Sánchez Fernández y D. Fermín Viduain Anoz, a los primeros tenientes de infantería D. Emilio Hernández Aracil, D. Jacinto Ruiz Chamorro, D. José

Moraguan Manzanaes y D. Pedro Cabanna Sanz, a los jefes de artillería D. Francisco Gómez Membrillera y D. Eduardo de la Roquette y al de ingenieros D. José Mera Benítez. Cruz roja de segunda clase de la misma orden al teniente coronel de artillería D. José Sánchez Castilla; la de primera clase de la misma orden y distintivo al capitán de artillería D. José Pardo de Atín, capitán de ingenieros D. Félix Briones Angosto, capitán de infantería don José Taviel de Andrade, primeros tenientes D. Pablo García Sánchez, D. Máximo Galza de la Puerta, D. José Nevot Traves, D. Julio Peña Martín y D. Emilio de las Casas García, a los de artillería D. Andrés García Valladolid, D. Damián Oyarzá Martín, D. Tomás Terraza Azpeitia y D. Rafael Sousa Bueno y al de ingenieros D. Osner Pimentel de Iparraguirre.

—Se ha resuelto que los jefes y oficiales del cuerpo auxiliar de Oficinas militares que figuran en las escalas anteriores a la ley de 19 de julio de 1889, no están comprendidos en la real orden de 15 de junio último, relativa a regresos de Ultramar. —Ha sido nombrado juez instructor permanente de causas de Cataluña el teniente coronel de infantería D. José Iturmendi y Domínguez.

OPINIÓN AUTORIZADA.

El señor marqués de Misa, tan competente en la cuestión vinícola y de tan reconocida aptitud para juzgar cuanto a nuestra industria se relaciona, por su experiencia y su ilustración, ha emitido en este asunto su opinión, que nos apresuramos a dar a conocer, y la cual publica nuestro particular amigo en un periódico de Cádiz.

«Es mi parecer—escribe—que el gobierno español por ningún concepto debe entablar negociaciones con el gobierno francés, ni aun sobre la base de la tarifa mínima, porque ésta es excesiva. Dejando las cosas al cual están hoy, se obtendría como resultado que dentro de pocos meses de un año Francia se daría cuenta de que sus Cámaras, pretendiendo amparar legítimos intereses nacionales, habían tan sólo amparado el fraude y la falsificación, nacionales también; porque si M. Ferry ha podido vencer gloriosamente la leyenda de la introducción en Francia de los alcoholes alemanes por medio de los vinos españoles, y de estos adulterados, no me sería a mí difícil demostrar, con datos sacados de las estadísticas oficiales y con documentos mercantiles auténticos, que quienes han introducido en Francia los alcoholes alemanes han sido los viticultores franceses, a quienes se podrá también en adelante señalar como adulteradores, supuesto que hoy mismo del Mediodía de Francia se está ofreciendo al Norte vinos del país, de 15 grados, cuando nadie ignora que ningún vino natural francés llega a tan alta graduación.»

EL ENVENENADOR DE LIGNY.

En la Cour d'Assises (Sala del crimen) de Namur (Belgica), han comenzado las sesiones de la vista de un proceso que ha excitado vivamente la indignación del público.

Trátase de uno de esos crímenes que denotan tal perversidad que apenas se concibe exista ser humano capaz de concebirlos y ejecutarlos. El procesado es joven, apenas cuenta veinticinco años, soltero, de oficio cordonero y domiciliado en Ligny. Se le acusa de haber envenenado en diversas épocas a varios de sus hermanos. He aquí los hechos origen de este proceso, tal como aparecen del acta de acusación formulada por el ministerio fiscal: En 1889 habitaba en Ligny la familia Vandervoer, compuesta del padre, la madre y siete hijos. Estos tenían un aspecto sano y robusto y parecían perfectamente constituidos. Repentinamente, tres

de ellos se sienten enfermos y mueren en brevísimo tiempo. Esto ocurría en setiembre y octubre de 1889.

Un año trascurrió sin ocurrir ninguna desgracia; pero el 13 de febrero de 1891, uno de los niños cayó igualmente enfermo del mismo mal que arrebató la vida a sus hermanos y murió a las pocas horas de sentirse indisputado.

El día 11 de marzo siguiente se siente enfermo el más pequeño de los hijos, Ernesto, inmediatamente después de tomar el desayuno. Afortunadamente se avisó, sin pérdida de momento al médico, que encendió en seguida a la cabecera del enfermo y prescribió un antidoto contra el arsénico, con lo cual se conjuró el peligro y pudo salvarse el pobre niño.

Como consecuencia de estos hechos, la justicia abrió una información, dándose comienzo a este proceso.

Los peritos médicos y químicos afirmaron que los niños antes fallecidos habían sucumbido por envenenamiento producido por el arsénico. Un envenenamiento de esta naturaleza había producido la indisposición del niño Ernesto.

Vehementes sospechas nacieron contra Gustavo, el mayor de los hijos, y él mismo se encargó de confirmárselas.

El administrador de correos de Ligny encontró entre la correspondencia una tarjeta postal dirigida a Gustavo, y en la cual se le amenazaba así como a su padre y a su madre de una muerte próxima.

El comandante de la gendarmería de Sombrefte, que ya estaba prevenido de las sospechas que existían contra Gustavo, le hizo copiar la tarjeta postal y las semejanzas entre la escritura de ambos documentos fué tal, que aquel funcionario adquirió el convencimiento de la culpabilidad de Vandervoer.

Los peritos calligrafas examinaron estas dos cartas y declararon que estaban escritas por el acusado. Un indudablemente se había propuesto de este modo despiritual a la justicia.

Gustavo fué detenido, y los funcionarios encargados de la instrucción del proceso, tuvieron bien pronto datos suficientes para creer que era el autor de estos crímenes, impulsado por la codicia y por el deseo de un matrimonio ventajoso que se celebraría en el caso de ser el único heredero de sus padres, y que para realizar sus fines se proponía concluir con toda su familia.

En las investigaciones practicadas por la gendarmería, se descubrió un paquete de arsénico oculto en una de las habitaciones de la casa de los Vandervoer. Este paquete había sido enviado en un sobre dirigido al acusado. Poco tiempo después se adquirió la prueba de que el Gustavo había hecho dos viajes a Fleurus y que en ellos había comprado arsénico en casa de farmacéutico Flequier.

Abrumado por este cúmulo de pruebas, el procesado confesó paladinamente sus crímenes al juez de instrucción. «Reconozco, le dijo, ser cierto que he propinado arsénico a mi hermano Ernesto en el café que le servía de desayuno. He envenenado a mi hermano Arturo echando el veneno en una rebanada de pan con mantequilla, que le había preparado su madre. En la misma forma he hecho perecer a mis otros hermanos José María y Lucas.»

No obstante, trató más tarde el acusado de retractarse de sus primeras declaraciones, negando la exactitud de ellas y afirmando que si se había confesado responsable de estos crímenes, es porque los gendarmes le habían prometido que sería puesto inmediatamente en libertad si se reconocía autor de los envenenamientos.

Esta afirmación es desmentida, no sólo por los gendarmes, sino por el mismo procesado en varias cartas que escribió a su familia y amigos.

En el dictamen fiscal se acusa al procesado de haber envenenado, de 1889 a 1891, a sus hermanos José, Lucas, Arturo y María y haber intentado realizar esto mismo con su hermano Ernesto en marzo del 1891.

Oportunamente daremos a conocer el veredicto del jurado.

BANCO DE ESPAÑA

Encomendada al Banco de España, por real decreto de 17 de diciembre actual, la negociación por cuenta del Tesoro de 250 millones de pesetas nominales de deuda amortizable al 4 por 100, emisión autorizada por la ley de 14 de julio último, se anuncia la suscripción pública de la misma bajo las siguientes condiciones: 1.ª Conforme al art. 3.º del citado real decreto de 17 del corriente, el tipo de la suscripción será el de 81 por 100 del valor nominal de los títulos.

Estos son de cinco series, a saber: Serie A, de 800 pesetas cada uno. B, de 2000 >>> C, de 3000 >>> D, de 12500 >>> E, de 25000 >>>

2.ª El Banco de España admitirá proposiciones en sus oficinas centrales de Madrid, calle de Alcalá, núm. 74, y en las sucursales del mismo, excepto en las islas Canarias, el día 28 de diciembre corriente, desde las nueve de la mañana hasta las once de la noche, a cuya hora se cerrará la suscripción.

Las proposiciones se extenderán en los pliegos impresos que facilitará el Banco, por la cantidad mínima de 300 pesetas nominales o múltiplos de dicha suma.

Los suscriptores depositarán en la caja de efectivo el 10 por 100 del importe nominal de sus proposiciones al hacer la suscripción, entregándoles un recibo que lo acredite, el cual les servirá de resguardo provisional, abonándose su importe en pago de los títulos que se les adjudiquen.

El pago de los plazos sucesivos tendrá lugar en esta forma: 25 por 100 el 9 de enero de 1892. 25 por 100 el 10 de febrero de 1892. 25 por 100 el 10 de marzo de 1892, deduciéndose de este último pago el cupón vencido en 1.º de abril de 1892.

3.ª Las Obligaciones del Tesoro que vencerán en 31 de diciembre actual, estén ó no depositadas en el Banco, se admitirán por todo su valor, a cuyo fin se presentarán en la Caja de efectos en custodia, negociado de Cupones, desde el 21 del corriente, y el libramiento que se facilite servirá para aplicarlo a la suscripción.

Las Obligaciones que vencerán el 31 de enero próximo, se podrán descontar a razón del interés anual de cinco por ciento, y el libramiento servirá igualmente para el pago de cualquiera de los plazos.

6.ª La suscripción pública excediera de los 250 millones, se hará un prorrateo en justa proporción entre los suscriptores. El resultado de la suscripción y el prorrateo, si lo hubiere, se publicará por el Banco de España en la Gaceta de Madrid.

7.ª Los suscriptores podrán anticipar alguno ó todos los plazos, desde el día siguiente al de la adjudicación, en cuyo caso se les abonará el interés que correspondiera a razón del 3 por 100 anual.

8.ª Los sobrantes del 10 por 100 depositado al hacer la suscripción, si los hubiere, se aplicarán por el Banco de España al pago de los plazos sucesivos.

9.ª El pago total importe de cada suscripción se entregará en los títulos correspondientes. Madrid 19 de diciembre de 1891.—El secretario general, Juan de Morales y Serrano.

Por acuerdo del Consejo de gobierno se modifican las reglas establecidas hasta ahora para las operaciones de crédito con garantía de efectos públicos, en la forma siguiente:

1.ª La comisión será de diez céntimos por ciento ó sea uno por mil, házase ó no uso del crédito; suprimiendo la condición relativa al abono de los gastos en caso de no hacer uso del mismo crédito.

2.ª El interés se graduará por el que rija en el día que se hagan efectivos los talones contra el crédito, ó en que se acrediten las entregas.

3.ª Las entregas en la cuenta corrientes...

CONSEJO PRÁCTICO

Si quieres saber todas las lenguas, habla entre los que no las entienden, y está probado.—(Quevedo.)

CHARADA

«Echa el público un tres porque yo le doy mal todo, mas por dos tres de otro modo, disminuye mi interés, y a esto, ¡dado!, no me acomodo.» Solución a la anterior: GAMAZO.

CANTAR

Yo entré loco en Ultramar preguntando por Fabi, y me contestó Romero, ¿Ponte una gasa por él!

AVISOS ÚTILES

El Dr. Suarez tiene su gabinete de consulta para los males de la matriz y vías urinarias, calle de Fencarral, 90, entre las Horas de 12 a 3 y de 8 a 9. [Trancoso] Antipirina Dr. Sabaté.

ESPECTÁCULOS PARA EL DIA 21

TEATRO REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—8 1/2.—F. 32 ab.—T. 1.ª par.—(Octavo lunes de moda.)—Don Alvaro ó la fuerza del sino. COMEDIA.—8 1/2.—T. 1.ª.—Serie 3.ª.—Pepe Santiago.—Comedia sin desenlace. PRINCESA.—8 1/2.—F. 21 de abono.—T. 2.ª.—Paris fin de siglo. ZARZUELA.—8 1/2.—El rey que robó. TEATRO-CIRCO DE PARÍS.—No hay función.

LARA.—8 1/2.—Serie 4.ª.—T. 1.ª par.—El sereno de mi calle.—Quien al cielo escupe.—El oso muerto.—(Segundo acto de la misma.) APOLO.—8 1/2.—La tragedia en el mesón ó los dos carabinieri.—El mismo desmontado.—(Segundo acto de la misma.)—A casarse tocó a la misa ó grande orquesta. ESCLAVA.—8 1/2.—En martes de Carnaval.—El diablo en el molino.—El mirlo blanco.—Amores nacionales.

ROMEO.—8 1/2.—Toros de puntas.—El premio gordo.—La leyenda del Monje.—Las doce y media y sereno.—(Baño al final de cada acto.) JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Colección de fieras de Mr. Malleu.—Gran función á las tres y media de la tarde. FRONTON Y TRINQUETE (calle de Jerte, número 10).—Gran partido de pelota á mano entre cuatro célebres jugadores. PANORAMA IMPERIAL.—(Carretas, 6.)—Abierto todos los días de una ó la tarde á once de la noche.—Serie 4.ª.—Suiza. EDEN THEATRE (Atocha, 68).—Funciones de fantoches desde las 7 1/2 de la noche. Los días festivos desde las 5 1/2 de la tarde.

GEROGLIFICO

«Aqui están los pobrecitos que viven de la caridad.» (Música) Concha Castañeda. JOYAS CLÁSICAS. La mayoría de los hombres son como el imán: tienen un lado que atrae y otro que repele.—(Voltaire.) La mitad de un amigo, es la mitad de un traidor.—(Victor Hugo.) Los avaros atesoran como si hubieran de vivir eternamente; y los prodigos disipan como si hubieran de morir al día siguiente.—(Aristoteles.)



SOLUCION DEL ANTERIOR

Si mal nos va con unos, peor con otros.

FIJENSE BIEN LOS ANUNCIANTES

de que a nadie mejor que a la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA se puede encargar de una publicidad completa en toda la prensa del mundo, con notable economía en los precios. Fieles a nuestro lema de siempre, HECHOS, NO PALABRAS, sometemos lisa y llanamente al estudio de los señores COMERCIANTES, INDUSTRIALES Y ESPECIALISTAS ESPAÑOLES, las siguientes COMBINACIONES ESPECIALES, compuestas de los principales periódicos de Madrid:

PRIMERA COMBINACION. La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA... El Imparcial... El Liberal... Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos tres periódicos reunidos, cuesta 150 PESETAS. Nosotros la damos por 125 PESETAS, neto, precio que representa un descuento de 34 por 100.

SEGUNDA COMBINACION. La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA... El Imparcial... El Resumen... La Época... El Correo... La Fé... Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos siete periódicos reunidos, cuesta 260 PESETAS. Nosotros la damos por 175 PESETAS, neto, precio que representa un descuento de cerca de 33 por 100.

TERCERA COMBINACION. La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA... El Imparcial... El Liberal... El Resumen... La Época... El Correo... El Día... La Iberia... El País... La Justicia... El Correo Español... La Unión Católica... El Movimiento Católico... El Ejército Español... El Popular... El Mendador... La Publicidad... El Clamor... La Libertad... Las Occurrencias... Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos veinte periódicos reunidos, cuesta 475 PESETAS, neto, precio que representa un descuento de cerca de 37 y medio por 100.

Para hacer uso de estas combinaciones, es preciso que el anuncio no ocupe un espacio menor de 20 LINEAS y que por lo menos se publique TRES VECES dentro de un mes. Enviarnos, GRATIS, tarifas de precios con otras combinaciones económicas, á las personas que las pidan.—La correspondencia al Director.

OFICINAS, ALCALÁ, 6 y 8, MADRID APARTADO 243.—TELÉFONO 517

EXPOSICION Y VENTA

de las novedades en muebles de lujo, tapicería y objetos artísticos para regalos, con importantes rebajas. OCASIONES VERDADERAS. PRECIO FIJO 16 MAYOR 16

TINTURA UNICA INSTANTANEA DE LOS BARBOS POMADA TANICA PARA EL CABELLO. VAJILLAS. GRANDES SURTIDOS, nuevos dibujos, muy baratos; copas cristal para agua, 5 pesetas docena; copas para vino, 4 para licor, 3. Calle de Espoz y Miera, 10, esquina a la plaza del Angel.

EMULSION de SCOTT DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO

CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA. El remedio masacional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIE, ESOROFULA, BRONQUITIS, REFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECIONES DE LA GARGANTA y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO, edios adultos. Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo. Los médicos en todos los países del mundo le prescriben á causa de lo agradable que es al paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple. De véndese en todas las droguerías y farmacias.



GRAN EXPOSICION DE MUEBLES DECORADO DE HABITACIONES

Magníficos dormitorios de palosanto, nogal y otras maderas; gran novedad en gabinetes, despachos, comedores y toda clase de muebles de lujo, sin competencia posible. Almacenes y grandes talleres de ebanistería y tapicería. 3, COSTANILLA DE LOS ANGELES, 3.—TELÉFONO 404.

EL SEÑOR DON PEDRO DE ELISSAGARAY Y GOYHENEIA y su esposa DOÑA CONCEPCION ORTEGA Y CHOMON fallecieron respectivamente el 21 de diciembre de 1889 y el 25 de agosto de 1890. Todas las misas que se digan el día 21 del corriente en las iglesias de la Visitación (Salesas), San Ignacio y San Martín serán aplicadas por el eterno descanso de dichos señores. Sus hijas ruegan á sus amigos los encomiendan á Dios en sus oraciones.

EL SEÑOR DON PEDRO DE ELISSAGARAY Y GOYHENEIA y su esposa DOÑA CONCEPCION ORTEGA Y CHOMON fallecieron respectivamente el 21 de diciembre de 1889 y el 25 de agosto de 1890. Todas las misas que se digan el día 21 del corriente en las iglesias de la Visitación (Salesas), San Ignacio y San Martín serán aplicadas por el eterno descanso de dichos señores. Sus hijas ruegan á sus amigos los encomiendan á Dios en sus oraciones.

TARJETAS 4 reales el 100; 50, 3. Se desean á trasporta una tienda, alíer ó portal acreditada. Nación. Tráfico. Es. hij. LOMONEDA MOBILIARIO DO LOMONEDA TODA LA CASA ALDAY piano. Fencarral, 10, par. BUENA ANA CRIA CASA DE LOS PADRES. Legada ayer de Galicia, leche tres meses. Don Martín. 10, esquina á la plaza del Angel. JOYEROS Se desean á trasporta una tienda, alíer ó portal acreditada. Nación. Tráfico. Es. hij. LOMONEDA MOBILIARIO DO LOMONEDA TODA LA CASA ALDAY piano. Fencarral, 10, par. BUENA ANA CRIA CASA DE LOS PADRES. Legada ayer de Galicia, leche tres meses. Don Martín. 10, esquina á la plaza del Angel.

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA RODRIGUEZ Y GALÁN

VIUDA DE DON PEDRO GOMEZ Ha fallecido el día 20 de diciembre de 1891. R. I. P. Su desconsolado hijo D. Enrique Gomez y Rodriguez y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, 21 del corriente á las diez y media de la misma, desde la casa mortuoria, Carrera de San Jerónimo, número 44, al cementerio de San Lorenzo en el día que recibirá el favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

Asociación del «RUNDVESTAMBOEK» Neerlandés. S. M. la reina viuda, regente de los Países Bajos, protectora. Se particpa á las señoras ganaderas que únicamente el ganado provisto en los cuernos de esta marca, que están inscrito en los registros del herbook turino y vacuno de los Países Bajos, la asociación tras antigua del país cuya actividad alarga el reino anterior. La dirección de la asociación: J. Brechtart Knip, presidente, P. F. L. Waldeck, secretario; Loosdienen, Países Bajos.

LIQUIDACION URGENTE La casa de Isidoro Garcia, Desencantado, 21, pral., liquida hasta fin de año las existencias de su almacén, por trasladarse á su nuevo local, Puerta del Sol, 15, pral. Entre la inmensidad de artículos que liquida hay ram, cognac, jerez á 8 rs., champagne á 14 y alfombras á cualquier precio.

LA HIGIENICA Agua vegetal de Arroyo, premiada en las exposiciones científicas de Bruselas con Medalla de oro en 1889, y en la de Madrid con la de plata en 1891. Ha sido el día para restablecer progresivamente á los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la mas recomendable brillantina. Se espone en las principales perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias, en la calle de Preciados, 56, PRINCIPAL.

JARABE DE RABANO IODADO DE LA FARMACIA DE SANCHE Y OGAN Remedio poderoso contra las escrófulas y el raquitismo y universal regenerador de los niños débiles y enfermos.—Frascos de tres tamaños, á 6, 10 y 14 reales. ATOGHA, 35, frente á la de Rotatorias.

EL SEÑOR D. JOSÉ DE HERRERA Y RUBIN DE CELIS Coronel de artillería, retirado, condecorado con la plaza y cruces de San Hermenegildo, Mérito Militar y otras varias por méritos de guerra, etc., etc., ha fallecido á las diez de la mañana, día del 19 de diciembre de 1891, despus de recibir los Santos Sacramentos.—R. I. P. Sus hermanos D. Benito, D. Juan y D. Esperanza, hermo nos políticos, sobrinos y testamentarios, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios y asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar el día 21 del corriente á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Hortaleza, 41 y 43, al cementerio de la sacramental de San Isidro, por el día que recibirá especial favor. El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.—No se reparten esquelas.

CASA EN BUEN SITIO DE 90000 Duros se vende ó permuta por otra de 25 á 30.000, dejando diferencia sobre la primera. Lista Correo G. V., edición 9618. D. PUBLICA Y VOLUNTARIA. Modesta construcción, cuya renta es de 8.000 pesetas anuales. Remate el 23 del corriente. Notaría de Hernandez Carrazas, 27, donde pueden verse antecedentes.

BUENOS CUARTOS BARATOS Principales y terceros. San Roque, 8, y Jardines 2.

ALMONEDA Se hace almoneda de un rico mobiliario perteneciente á un título. Todo lo preciso para el adorno de una casa-palacio: muebles de sala, comedor, despacho, escritorio, gabinete y alfombras á precios baratísimos. PRÍNCIPE, 14, 2.º encima del teatro de la Comedia.

ALMONEDA DE MUEBLES. A Norte Esquina, 14, de 2 á 4. Gran rebaja de precios. SEDE DE HABITACION ESTE. Con dos señoras solas. San Mateo, 6. NA DE CRIA PARA CASA DE A padres ó la suya. Amparo, 6, núm. 2.

DOR TENERSE QUE AUSEN- tar, urge almoneda muebles saló y gabinete baratos. Biblioteca 5. INSTITUTUR FRANCESA Y sistema alemán desseo colocarse. Razón, Encarnación, Alcalá, 6.

ALMONEDA DE MUEBLES. A Norte Esquina, 14, de 2 á 4. Gran rebaja de precios. SEDE DE HABITACION ESTE. Con dos señoras solas. San Mateo, 6.

NA DE CRIA PARA CASA DE A padres ó la suya. Amparo, 6, núm. 2. VINICOLA SELECTA. POME. gran, embottador vino de mesa. Visitación, 2.

OCASION OBJETOS, MUE- bles, pianos, orgánillos. Jaco- mendo, 41. EL EXCMO. SEÑOR D. VICENTE BAURA Y SORIANO falleció el día 21 de diciembre de 1891. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la iglesia parroquial de San Jerónimo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

BURLETE 8 1/2 metros, colocado por tapiceros, 0.40; galerías y bastones por fieras; batería de cocina, ferreteria y quincalla. De todo grandes surtidos. Precios baratísimos. Corredora Baja, 10 (frente á Lara).

VENTA POR AUENCIÓN: TRES aparatos de libros, de 12 á 3. Serrano, 30. SOLAR EN VENTA Se vende en subasta extrajudicial el solar situado en el núm. 118 de la calle de Alcalá. La subasta se verificará á las diez del día 25 de diciembre, en el estudio del notario Sr. Galvez (Preciados, 64, 1.º), donde se hallan de manifiesto los títulos y pliego de condiciones los días no feriados, de diez á una.

MONROY DENTISTA. Corredora de San Pablo, 21, antiguo al teatro Lara. A VESTIRSE BIEN Y BARATO TAYAN á LA GRAN SASTRERIA DE ESCUDERO Y NAVARRETE 15, PLAZA DEL ANGEL, 15, (frente á Espoz y Mina).

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, reclama y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Envía tarifas de precios á las personas que las pidan. OFICINAS ALCALÁ, 6 Y 8, ENTILO TELÉFONO 517

GRATIS de embalaje y portes dentro de España de los exquisitos turrones y mazapanes fabricados por dos obreros de Toledo en la casa Higado de San Hermenegildo. Gran catálogo ilustrado de aparatos de Gramofono, Gramofono, con cien grabados intercalados en el texto, se manda gratis y franco de portes á quien le pida al director del Depósito de aparatos fotográficos, Gramofono VII, 21, entresuelo, Barcelona.

DESEAN UNO O DOS CA- balleros para vivir en familia. Aménula, 6, 3.º izq.ª. A LA ALEMANA, POME MYE. Abien el francés ó inglés, desee aprender en la corte ó provincia. Y unas referencias. Dirigirse N.º 17, de San Gregorio, núm. 17.